
 

Agenda - Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 

Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd 

Dyddiad: Dydd Llun, 27 Mawrth 2017 

Amser: 13.45

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Fay Bowen 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddArchwilio@cynulliad.cymru

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

(14.00)   

2 Papur(au) i'w nodi 

(14.00 - 14.05) (Tudalennau 1 - 3)  

Diogelwch Cymunedol yng Nghymru: Llythyr gan Lywodraeth Cymru (9 Mawrth 

2017) 

 (Tudalennau 4 - 9)  

Rheoli meddyginiaethau: Llythyr gan Boots (9 Mawrth 2017) 

 (Tudalennau 10 - 12)  

3 Consortia Addysg Rhanbarthol: Sesiwn dystiolaeth 1 

(14.05 - 15.30) (Tudalennau 13 - 108)  

 

Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil 

PAC(5)-10-17 Papur 1 – Memorandwm Archwilydd Cyffredinol Cymru 

PAC(5)-10-17 Papur 2 – Papur briffio i gyd-fynd â Memorandwm Archwilydd 

Cyffredinol Cymru 

PAC(5)-10-17 Papur 3 – Canlyniadau arolwg addysg a dysgu proffesiynol 

athrawon 

PAC(5)-10-17 Papur 4 – Llythyr gan NASUWT 
 

 

Hannah Woodhouse – Rheolwr Gyfarwyddwr, Gwasanaeth Addysg ar y Cyd 

Consortiwm Canolbarth y De (CSC) 

Nick Batchelar – Cyfarwyddwr Arweiniol (Dinas a Sir Caerdydd) Gwasanaeth 

Addysg ar y Cyd Consortiwm Canolbarth y De (CSC) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



Debbie Harteveld – Rheolwr Gyfarwyddwr, Gwasanaeth Cyrhaeddiad Addysg De-

ddwyrain Cymru (EAS) 

Dermot McChrystal – Cyfarwyddwr Arweiniol (Cyngor Torfaen) Gwasanaeth 

Cyrhaeddiad Addysg De-ddwyrain Cymru (EAS) 

Betsan O'Connor – Rheolwr Gyfarwyddwr, Ein Rhanbarth ar Waith (ERW) 

Barry Rees - Is-Gyfarwyddwr Arweiniol (Ceredigion), Ein Rhanbarth ar Waith (ERW) 

Arwyn Thomas – Rheolwr Gyfarwyddwr Dros Dro, Gwasanaeth Effeithiolrwydd a 

Gwella Ysgolion Rhanbarthol Gogledd Cymru (GwE) 

 

(15.30 - 15.40 - Egwyl)  

 

4 Consortia Addysg Rhanbarthol: Sesiwn dystiolaeth 2 

(15.40 - 16.30)   

 

Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil 

 

Simon Brown - Cyfarwyddwr Strategol, Estyn  

Clive Phillips - Cyfarwyddwr Cynorthwyol, Estyn  

Mark Campion – Arolygydd EM, Estyn  

 

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer y busnes a ganlyn: 

(16.30)   

 

Eitem 6 

 

6 Consortia Addysg Rhanbarthol: Trafod y dystiolaeth a ddaeth i law 

(16.30 - 17.00)   



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 

Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 3 - Senedd 

Dyddiad: Dydd Llun, 13 Mawrth 2017 

Amser: 14.00 - 16.42

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://senedd.tv/cy/3914 

 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau’r Cynulliad: 

Nick Ramsay AC (Cadeirydd) 

Mohammad Asghar (Oscar) AC 

Neil Hamilton AC 

Mike Hedges AC 

Rhianon Passmore AC 

Lee Waters AC 

Tystion: 

John Howells, Llywodraeth Cymru 

Shan Morgan, Llywodraeth Cymru 

David Richards, Llywodraeth Cymru 

Ian Williams, Llywodraeth Cymru 

Swyddfa Archwilio 

Cymru: 

Matthew Mortlock 

Nick Selwyn 

Mike Usher 

Staff y Pwyllgor: 
 

Fay Bowen (Clerc) 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2

http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/3914


Claire Griffiths (Dirprwy Glerc) 

Katie Wyatt (Cynghorydd Cyfreithiol) 

Owen Holzinger (Ymchwilydd) 

Jonathan Baxter (Ymchwilydd) 

 

Trawsgrifiad 

Gweld trawsgrifiad o'r cyfarfod PDF (999KB) Gweld fel HTML (999KB) 

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i'r Pwyllgor.   

1.2 Cafwyd ymddiheuriadau gan Neil McEvoy AC. Ni chafwyd dirprwy ar ei ran. 

 

2 Papur(au) i'w nodi  

2.1 Cafodd y papurau eu nodi. 

 

2.1 Amseroedd Aros y GIG ar gyfer Gofal Dewisol a Gwasanaethau Orthopedig yng 

Nghymru: Llythyr gan Lywodraeth Cymru (6 Mawrth 2017)  

2.2 Cyflogau Uwch-reolwyr: Adroddiad Comisiwn Staff y Gwasanaethau Cyhoeddus  

3 Sesiwn gychwynnol: Ysgrifennydd Parhaol Llywodraeth Cymru  

3.1 Cynhaliodd y Pwyllgor sesiwn gychwynnol gyda Shan Morgan, yr Ysgrifennydd 

Parhaol newydd yn Llywodraeth Cymru. 

3.2 Cytunodd yr Ysgrifennydd Parhaol i roi sylw i'r heriau a fydd yn digwydd yn sgil 

digideiddio a bydd yn cyflwyno ei sylwadau i'r pwyllgor. 

 

Tudalen y pecyn 2



4 Ymchwiliad i drefn reoleiddio Cymdeithasau Tai: Sesiwn dystiolaeth 12  

4.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan John Howells, Cyfarwyddwr Tai, ac Ian Williams, 

Dirprwy Gyfarwyddwr (Datblygu Sector), Llywodraeth Cymru, fel rhan o'i ymchwiliad  i 

drefn reoleiddio Cymdeithasau Tai. 

 

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd 

o’r cyfarfod ar gyfer y busnes a ganlyn:  

5.1 Derbyniwyd y cynnig a chafodd ei ymestyn i gwmpasu eitem 1 ar gyfer y cyfarfod 

ar 28 Mawrth 2017. 

 

6 Ymchwiliad i drefn reoleiddio Cymdeithasau Tai: Trafod y dystiolaeth a 

ddaeth i law  

6.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law. 

 

7 Rheoli perygl llifogydd ac erydu arfordirol yng Nghymru: Trafod yr 

adroddiad drafft  

7.1 Trafododd y Pwyllgor yr adroddiad drafft.  

7.2 Awgrymwyd gwneud ychydig o fân newidiadau a bydd fersiwn ddiwygiedig yn cael 

ei hanfon drwy     e-bost at yr Aelodau.  

  

8 Blaenraglen Waith - Haf 2017  

8.1 Trafododd y Pwyllgor y flaenraglen waith ar gyfer yr haf a chytunodd arni. 

 

Tudalen y pecyn 3



Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 

PAC(5)-10-17 PTN 1  

Y Grŵp Addysg a Gwasanaethau Cyhoeddus  
Education and Public Services Group  

  

  

  

  

Nick Ramsay AC   

Cadeirydd, Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus   

Cynulliad Cenedlaethol Cymru   

Bae Caerdydd   

Caerdydd   

CF99 1NA  

9 Mawrth 2017  

  

Annwyl Mr Ramsay,  

  

DIOGELWCH CYMUNEDOL YNG NGHYMRU  

  

Diolch am eich llythyr dyddiedig 9 Chwefror ynghylch adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol, 

Diogelwch Cymunedol yng Nghymru, ac ystyriaethau parhaus y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus ar y 

pwnc hwn.  

  

Fel y Swyddog Cyfrifyddu Ychwanegol sydd â chyfrifoldeb am y maes gwaith hwn, mae'r 

Ysgrifennydd Parhaol Shan Morgan wedi gofyn imi ymateb i chi yn uniongyrchol.  

  

Mae Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant bellach wedi cyhoeddi datganiad ysgrifenedig 

i'r Cynulliad yn dilyn ei gyhoeddiad ar 7 Chwefror i'r cyfarfod llawn ynghylch sefydlu Grŵp Gorchwyl 

i arwain adolygiad sylfaenol ar weithio mewn partneriaeth yng Nghymru i greu cymunedau mwy 

diogel, a bydd y datganiad hwn yn rhoi rhagor o fanylion am gwmpas yr adolygiad.  

  

Mae copi o'r datganiad ysgrifenedig Gweithio gyda'n Gilydd i Greu Cymunedau Mwy Diogel, 

dyddiedig 9 Mawrth, wedi'i atodi, a gobeithio bod hwn yn rhoi eglurhad boddhaol i chi a'ch 

pwyllgor.  

  

Yn gywir  

Tudalen y pecyn 4

Eitem 2.1



  
  

REG KILPATRICK  

Cyfarwyddwr Llywodraeth Leol /  

Director for Local Government        

  
Parc Cathays ● Cathays Park  Ffôn  ● Tel  029 2082 5913  

            Caerdydd ● Cardiff reg.kilpatrick@wales.gsi.gov.uk  
            CF10 3NQ  Gwefan ● website: www.wales.gov.uk  

  
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni 
fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.   
  
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   
  

Tudalen y pecyn 5

http://www.wales.gov.uk/
http://www.wales.gov.uk/


 

 

DATGANIAD YSGRIFENEDIG  

GAN 

LYWODRAETH CYMRU 
 

 

TEITL  

 

Gweithio gyda'n Gilydd i greu Cymunedau mwy Diogel 

DYDDIAD  09 Mawrth 2017 

GAN  
Carl Sargeant AC, Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a 

Phlant 

 

Ar 7 Chwefror, cyhoeddais adolygiad i'r ffordd y mae gwasanaethau cyhoeddus yn 

gweithio gyda'i gilydd i greu cymunedau mwy diogel yng Nghymru. Byddaf yn sefydlu 

Grŵp Goruchwylio i adolygu'r trefniadau presennol ac i ddatblygu gweledigaeth 

uchelgeisiol ar y cyd er mwyn i wasanaethau cyhoeddus weithio gyda'i gilydd yn fwy 

effeithiol. 

 

Diben y grŵp yw sicrhau bod adolygiad safonol yn seiliedig ar ymchwil yn cael ei 

gynnal yn dilyn cyhoeddi adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru Diogelwch Cymunedol 

yng Nghymru. Y bwriad yn rhannol fydd mynd i’r afael â materion a godwyd yn y 

ddogfen honno. Er hynny mae cylch gorchwyl yr adolygiad a’r grŵp yn ehangach na 

hynny a bydd yn edrych ar sut y gall gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru weithio 

gyda’i gilydd i helpu i wneud ein cymunedau yn fwy diogel ac i ddatblygu 

gweledigaeth uchelgeisiol gytûn a fydd yn sail i sefydliadau weithio’n fwy effeithiol 

gyda’i gilydd. 

 

Bydd y Grŵp Goruchwylio yn cynnwys y partneriaid a'r asiantaethau allweddol - rhai 

datganoledig a rhai nad ydynt wedi'u datganoli - sy'n gyfrifol am roi'r arweiniad 

gweledol ac effeithiol sydd ei angen i sicrhau bod partneriaid yn cydweithio mewn 

ffordd gynaliadwy ar draws Cymru i sicrhau diogelwch cymunedol.  

 

Rwyf am i’r adolygiad gynnwys syniadau uchelgeisiol, a datblygu gweledigaeth glir ar 

gyfer diogelwch cymunedol a fydd yn gynaliadwy yn yr hirdymor, yn ogystal â bod yn 

gadarn, yn berthnasol ac yn ymatebol. 

 

Tudalen y pecyn 6



Mae bron i 20 mlynedd ers i Ddeddf Trosedd ac Anhrefn 1998 gael ei chyflwyno, a 

oedd yn ddeddf arloesol ar y pryd. Ynddi, pennwyd gofyniad statudol i wasanaethau 

cyhoeddus weithio gyda'i gilydd mewn partneriaeth i wella diogelwch cymunedol. 

Nawr, mae gennym gyfle newydd drwy Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol 

(Cymru) 2015 i bennu dull cynaliadwy o weithio mewn partneriaeth yng Nghymru, a 

fydd yn creu cymunedau mwy diogel ar gyfer cenedlaethau'r dyfodol. 

 

Bydd yr adolygiad yn sicrhau bod Cymru mewn sefyllfa well - drwy gydweithio ag 

asiantaethau a phartneriaid nad ydynt wedi'u datganoli a thrwy'r amcanion llesiant a 

gyhoeddwyd ochr yn ochr â Rhaglen Lywodraethu Symud Cymru Ymlaen - i roi 

arweiniad effeithiol i'r gwasanaeth cyhoeddus yng Nghymru sy'n helpu i greu 

cymunedau mwy diogel. 

 

Bydd yr adolygiad yn ceisio: 

 

 Pennu gweledigaeth ar gyfer diogelwch cymunedol yng Nghymru y gall pawb 
sydd ynghlwm ei deall, ei rhannu ac adeiladu arni yn rhan o’u cynlluniau lleol, 
rhanbarthol a chenedlaethol; 

 Sicrhau bod dull cynaliadwy o weithio mewn partneriaeth yng Nghymru yn 
cael ei ddatblygu drwy gasglu a dadansoddi tystiolaeth gan gynnwys 
tystiolaeth ar lefel y Deyrnas Unedig ac yn rhyngwladol ynghylch yr hyn sy’n 
gweithio; 

 Deall, diffinio ac egluro rolau arweiniol y rhanddeiliaid, gan gynnwys rôl 
Llywodraeth Cymru, Comisiynwyr Heddlu a Throseddu, Awdurdodau Lleol ac 
Adrannau Whitehall; 

 Creu arweinyddiaeth sy’n gryfach, yn fwy effeithiol ac yn fwy atebol ymhlith 
pob asiantaeth a sefydliad; 

 Adlewyrchu’r eglurder newydd mewn perthynas ag arweinyddiaeth drwy 
symleiddio'r drefn lywodraethol bresennol er mwyn gwella atebolrwydd, gan 
roi ffocws newydd er mwyn osgoi dyblygu a drysu; 

 Gwireddu’r amcanion llesiant a gyhoeddwyd ochr yn ochr â Rhaglen 
Lywodraethu Symud Cymru Ymlaen; a 

 Sicrhau bod y cyfan yn cael ei gyflawni yn unol â Rhaglen Lywodraethu 
Symud Cymru Ymlaen. 

 

Bydd cwmpas yr adolygiad yn ystyried y cyd-destun gwleidyddol a pholisi ehangach 

gan gynnwys: 

 

 Deddfwriaeth y DU a Chymru, a ph'un a oes angen diwygio pellach, gan 
gynnwys cyfleoedd sy'n deillio o Ddeddf Cymru 2017; 

 Polisïau'r DU, er enghraifft diwygio carchardai a datblygiadau mewn 
cyfiawnder ieuenctid a chydlyniant cymunedol ac o gwmpas Comisiynwyr 
Heddlu a Throseddu etc; 

Tudalen y pecyn 7



 Y broses cynllunio sengl drwy Fyrddau Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru;  

 Yr agweddau sy’n dibynnu ar ei gilydd ymhlith cyfrifoldebau datganoledig a'r 
rhai nad ydynt wedi'u datganoli (gan gynnwys Comisiynwyr Heddlu a 
Throseddu) ac edrych ar y posibilrwydd o’u halinio’n well;  

 Cynigion Llywodraeth Cymru i ddiwygio llywodraeth leol ac yn arbennig 
darparu gwasanaethau yn rhanbarthol. 

 

Nid yw'n fwriad gen i i greu grŵp a fydd ddim ond yn trafod y materion, ond yn 

hytrach un a fydd yn cynnig arbenigedd go iawn yn y maes ac a fydd â'r hygrededd i 

wneud newidiadau go iawn. Bydd y Grŵp Goruchwylio yn cael ei symleiddio a bydd 

yn cynnwys nifer bach o gynrychiolwyr o'r gwasanaethau allweddol sef llywodraeth 

leol, gwasanaethau tân ac achub, Comisiynwyr Heddlu a Throseddu, Bwrdd 

Cyfiawnder Ieuenctid Cymru, penaethiaid yr heddlu, gwasanaethau prawf a 

charchardai, Cyfiawnder Cymunedol Cymru ac Adrannau Llywodraeth y DU. Fodd 

bynnag, bydd yr adolygiad ei hun mor gynhwysol â phosibl. 

 

Rwy'n rhagweld y bydd cyfarfod cyntaf y Grŵp Goruchwylio yn cael ei gynnal 

ddechrau mis Mawrth, gyda’r cylch gorchwyl a'r cwestiynau i'w holi i randdeiliaid yn 

cael eu cyhoeddi yn fuan wedi hynny yn ystod ymgynghoriad yn yr haf, pan fydd 

tystiolaeth, ymchwil a safbwyntiau hefyd yn cael eu casglu. 

 

Tra bydd y Grŵp Goruchwylio yn gweithio ar ddatblygu gweledigaeth ar gyfer 

diogelwch cymunedol yng Nghymru, nid oes reswm dros laesu dwylo â’r gwaith yn 

lleol yn y cyfamser. Mae Comisiynwyr Heddlu a Throseddu yng Nghymru wedi 

dangos awydd cryf i weithio gyda Llywodraeth Cymru a’u partneriaid lleol i 

ailwampio’r modd y caiff diogelwch cymunedol ei sicrhau o fewn ardaloedd eu 

heddluoedd. 

 

Mae’n dda gen i gefnogi ymrwymiad pob Comisiynydd i weithio gyda’r Prif Gwnstabl 

a’r awdurdodau lleol i adfywio gwaith diogelwch cymunedol yn eu hardaloedd. 

Byddwn yn annog pob sefydliad i fynd ati i weithio gyda hwy ar yr agenda yma. Bydd 

yr hyn a wneir ar lawr gwlad yn sail i waith y Grŵp Goruchwylio ac  yn cyfrannu at y 

gwaith uchelgeisiol rydw i’n ei hyrwyddo. 

 

Fy mwriad yw cyhoeddi'r canfyddiadau a'r argymhellion drafft ym mis Medi. Bydd 

hyn felly yn galluogi Llywodraeth Cymru i gynnal cyfres o ddigwyddiadau 

rhanbarthol, amlasiantaethol gyda rhanddeiliaid i brofi a chwblhau ein 

cydweledigaeth ar gyfer cymunedau mwy diogel i genedlaethau'r dyfodol cyn imi 

wneud Datganiad i'r Cynulliad yn yr Hydref, yn amlinellu'r ffordd ymlaen. 

 

Tudalen y pecyn 8



Mae gwaith eisoes yn mynd rhagddo i ddatblygu cylch gorchwyl drafft ar gyfer y 

Grŵp Goruchwylio a'r adolygiad, ar y trywydd rwyf wedi'i amlinellu, ac i adnabod a 

chysylltu â'r ystod eang o randdeiliaid, rhwydweithiau a grwpiau, a fydd yn cael eu 

cynnwys mewn proses ymgynghori drwy raglen allgymorth helaeth yn ystod y 

misoedd nesaf. 

 

Tudalen y pecyn 9



 
 

Boots UK Limited - 1 Thane Road West, Nottingham, NG2 3AA 

Registered office: 1 Thane Road West, Nottingham, NG2 3AA - Registered in England & Wales: Number 928555 
 
                                                                                                                     Member of Walgreens Boots Alliance 

 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 

PAC(5)-10-17 PTN 2 

 

9th March 2017 
 

Boots Regional Office 
Boots UK Limited 

36 Queen St 
 Cardiff 

CF10 2RG 
Nick Ramsey AM 
Committee Chair 
Public Accounts Committee 
National Assembly for Wales 
 
Nicholas.Ramsay@assembly.wales 

Dear Chair, 

Thank you for your letter dated 7th March regarding the concerns raised at the Welsh National 

Assembly’s Public Accounts Committee of the 6th March 2017. 

We are aware of the cost to the NHS of wasted resources and our pharmacy processes are designed 

to minimise medicine waste at every opportunity.  Therefore, I was disappointed to read Mr. 

McEvoy’s concerns that medicines being delivered by Boots are only identified by the patient as not 

being required at the point of handing over the medicines. I believe this to be a misunderstanding 

and would like to reassure you that our processes around the delivery of medicines are robust.  

In answer to your specific questions, it might be helpful to explain the process that our pharmacies 

are required to follow when offering our free delivery service to our vulnerable patients. 

All of our pharmacy teams are required to follow a set of defined Standard Operating Procedures 

(SOPs) relating to the safe handling and dispensing of medicines and this includes specific SOPs that 

cover the delivery of medicines to patients. Training for these SOPs is done at individual staff level 

and our pharmacists are required to sign a declaration that all of the staff working in their pharmacy 

have read, understood and are following the processes laid out in the SOP. 

In our SOP covering the delivery of medicines, our pharmacy teams are directed to contact the 

patient, or their representative, before attempting delivery to; 

a) Confirm that he or she will be available to receive the delivery during the specified time 

b) Inform the patient of any owing item(s) and/or any Controlled Drug (CD) items that are due for 

delivery  

Tudalen y pecyn 10

Eitem 2.2



 
 

Boots UK Limited - 1 Thane Road West, Nottingham, NG2 3AA 

Registered office: 1 Thane Road West, Nottingham, NG2 3AA - Registered in England & Wales: Number 928555 
 
                                                                                                                     Member of Walgreens Boots Alliance 

 

c) Confirm that all the prescribed items are still required and remove any items no longer required 

d) Give any relevant clinical/counselling information.  

Once the medication has been dispatched by the pharmacy team, if the delivery cannot be received 

by the patient, it is returned to the designated Boots pharmacy until further contact can be made 

with the patient. 

If the pharmacy team is unable to contact the patient, or his or her authorised representative, prior 

to the scheduled delivery, the pharmacist must make a professional decision whether to attempt to 

deliver. In this situation, the pharmacist will consider the needs of the patient and the urgency with 

which they may need their medication.  

In situations where the patient refuses a delivery, or is no longer contactable (for example, is in 

hospital), the medicines should be put back into stock at the originating pharmacy. The 

corresponding prescription forms are NOT submitted to Shared Services for payment. Therefore, no 

cost is incurred by the NHS for the dispensing or delivery activities we have undertaken. We 

normally only destroy medicines when they are date-expired or when patients have returned 

medicines to us.  

Finally, we have not assessed the cost, volume and nature of returned at the point of delivery. 

Please be assured that we take the care of our delivery patients very seriously and always try to 

deliver the best possible service to meet their needs. 

Yours sincerely,  

 

 

 

 

 

 

Andy Francis 

Head of Customer Experience - Wales  

Boots UK 

 
 

 

  

 

 

Tudalen y pecyn 11



 
 

Boots UK Limited - 1 Thane Road West, Nottingham, NG2 3AA 

Registered office: 1 Thane Road West, Nottingham, NG2 3AA - Registered in England & Wales: Number 928555 
 
                                                                                                                     Member of Walgreens Boots Alliance 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 12



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 13

Eitem 3Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Sicrhau gwelliannau yn  
y cymorth i ysgolion trwy 
gonsortia addysg rhanbarthol  
- adolygiad o’r cynnydd
Memorandwm i’r Pwyllgor  
Cyfrifon Cyhoeddus

Tachwedd 2016

Archwilydd Cyffredinol Cymru
Auditor General for Wales

Tudalen y pecyn 55



   

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Cynulliad Cenedlaethol ac o lywodraeth. Mae’n archwilio 
ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus a noddir ganddi ac sy’n gysylltiedig â hithau 
gan gynnwys cyrff y GIG yng Nghymru. Mae ganddo’r pŵer statudol i gyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad 
Cenedlaethol ar economi, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u hadnoddau 
wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol, ynghyd ag archwilwyr penodedig, hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng 
Nghymru, mae’n cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a ddarperir gan 
Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod hwnnw ac i fonitro a chynghori’r 
Archwilydd Cyffredinol.

Am ragor o wybodaeth ysgrifennwch at yr Archwilydd Cyffredinol yn y cyfeiriad uchod, ffôn 02920 320500, 
e-bost: post@archwilio.cymru, neu gweler y wefan www.archwilio.cymru.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2016

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn unrhyw fformat neu 
gyfrwng. Rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd 
fel hawlfraint Archwilydd Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint 
unrhyw drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei ailddefnyddio.

Os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith wahanol cysylltwch â ni gan ddefnyddio’r 
manylion canlynol: Ffôn 029 2032 0500, e-bost post@archwilio.cymru

Rwyf wedi paratoi a chyhoeddi’r Memorandwm hwn i’r  
Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus yn unol ag amryw  

o ddarpariaethau statudol.  

Y staff Swyddfa Archwilio Cymru a’m cynorthwyodd i baratoi’r
memorandwm hwn oedd Stephen Martin, Sian Clark,  

Sophie Knott a Gareth Jones o dan arweiniad  
Alan Morris a Matthew Mortlock.

Huw Vaughan Thomas
Archwilydd Cyffredinol Cymru

Swyddfa Archwilio Cymru
24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd
CF11 9LJ

Tudalen y pecyn 56



Cynnwys

	 Cyflwyniad	 4

Yr archwiliad	 6

Canfyddiadau allweddol	 7

	 Natur a gweithrediad consortia	 8

Mae’r consortia addysg rhanbarthol bellach yn ymsefydlu’n  
fwy cadarn ac yn cael eu derbyn	 8

	 Canolbwyntio ar ddeilliannau trwy gynllunio tymor canolig 	 10

Cymysg fu’r cynnydd a wnaed o ran cynllunio tymor canolig  
gan y consortia a Llywodraeth Cymru	 10

	 Datblygu mwy o berthnasau cydweithredol	 12

Gwnaed cynnydd sylweddol o ran datblygu trefniadau  
cydweithredol a gwell ymddiriedaeth ymhlith consortia a  
rhwng consortia a Llywodraeth Cymru	 12

	 Datblygu arweinwyr effeithiol a denu’r unigolion mwyaf dawnus 	 14

Cymerwyd rhai camau ond nid oes dull strategol cenedlaethol  
eto wedi ei ddatblygu i feithrin arweinyddiaeth effeithiol a denu’r  
unigolion mwyaf dawnus	 14

	 Gwella effeithiolrwydd trefniadau llywodraethu a rheoli  
consortia rhanbarthol 	 16

Mae’r consortia oll wwedi gwneud cynnydd rhesymol o ran eu  
trefniadau llywodraethu a rheoli, ond amrywiol yw ansawdd y  
cynnydd a wnaed mewn meysydd penodol	 16

	 Atodiadau	

Atodiad 1 – Crynodeb o’r cynnydd gyferbyn â’m hargymhellion  
Mehefin 2015	 21

Atodiad 2 – Arolygiadau o’r consortia addysg rhanbarthol gan  
Estyn yn ystod 2016	 24

Tudalen y pecyn 57



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd4

Cyflwyniad

1	 Mae’r memorandwm hwn yn darparu diweddariad i Bwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus y 
Cynulliad Cenedlaethol (y Pwyllgor) ar y cynnydd a wnaed gan Lywodraeth Cymru, 
yr awdurdodau lleol a’r consortia addysg rhanbarthol, wrth ymateb i’r argymhellion 
a restrwyd yn fy adroddiad Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy 
gonsortia addysg rhanbarthol ym Mehefin 2015.

2	 Yn 2011, pennodd y Gweinidog Addysg a Sgiliau ar y pryd 20 o flaenoriaethau ar 
gyfer trawsnewid safonau cyflawniad yng Nghymru, a dywedodd y dylai awdurdodau 
lleol weithio trwy drefniadau consortiwm i godi safonau a sicrhau arbedion 
effeithlonrwydd. Cytunodd yr awdurdodau lleol i weithio trwy drefniadau consortiwm 
newydd o fis Medi 2012 ymlaen, ac yn Chwefror 2014 cyhoeddodd Llywodraeth 
Cymru y Model Cenedlaethol ar gyfer Gweithio’n Rhanbarthol1 (y Model 
Cenedlaethol) sy’n amlinellu’r trefniadau ar gyfer consortia ac yn gwneud yn ofynnol 
bod y consortia naill ai’n gyd-bwyllgorau ffurfiol neu’n gwmni hyd-braich. 

3	 Mae’r awdurdodau lleol wedi sefydlu pedwar consortiwm rhanbarthol:

  a	 Consortiwm Canol De Cymru (CCD) – Pen-y-bont ar Ogwr, Caerdydd, Merthyr 
Tudful, Rhondda Cynon Taf, Bro Morgannwg.

  b	 Gwasanaeth Cyflawni Addysg De-ddwyrain Cymru (GCA) - Blaenau Gwent, 
Caerffili, Sir Fynwy, Casnewydd, Tor-faen.

  c	 Ein Rhanbarth ar Waith (ERW) – Sir Gaerfyrddin, Ceredigion, Castell-nedd Port 
Talbot, Sir Benfro, Powys, Abertawe.

  ch	 Gwasanaeth Effeithiolrwydd Ysgolion Gogledd Cymru/ North Wales School 
Effectiveness Service (GwE) – Ynys Môn, Conwy, Sir Ddinbych, Sir y Fflint, 
Gwynedd, Wrecsam.

4	 Mae strwythurau ffurfiol y consortia yn gwahaniaethu – cwmni cyfyngedig trwy 
warant yw GCA tra bo’r tri chonsortiwm arall yn Gyd-bwyllgorau o’r awdurdodau 
lleol. Maent hefyd yn gweithredu mewn gwahanol ffyrdd – er enghraifft mae ERW 
yn gweithredu trwy dair o ganolfannau rhanbarthol, ac mae mwyafrif o’i gynghorwyr 
herio yn gyflogeion yr awdurdod lleol y maent yn gweithio ynddo; ar y llaw arall 
mae CCD ac GCA yn wasanaethau mwy canoledig, sydd â’u staff gan amlaf yn 
gyflogedig gan awdurdod lletyol, ar ran y consortiwm.

5	 Mae sicrhau gwelliannau mewn ysgolion yn galw am weithredu effeithiol ledled 
system sy’n cwmpasu ysgolion, awdurdodau lleol, consortia, Llywodraeth Cymru a 
rhanddeiliaid eraill (gan gynnwys awdurdodau esgobaethol, colegau ac asiantaethau 
eraill). Mae sefydlu consortia effeithiol ar gyfer gwella ysgolion yn galw am gyfuniad 
cymhleth o drefniadau cyfreithiol, ariannol a gwleidyddol. Gofynnais i staff Swyddfa 
Archwilio Cymru gynnal adolygiad cynnar o’r trefniadau er mwyn sicrhau bod y 
trefniadau llywodraethu ac ariannol yn rhai priodol. Cynhaliwyd yr adolygiad hwnnw 

1	 Llywodraeth Cymru, Model Cenedlaethol ar gyfer Gweithio’n Rhanbarthol, Chwefror 2014.
Tudalen y pecyn 58



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 5

mewn cydweithrediad ag Arolygiaeth Ei Mawrhydi dros Addysg a Hyfforddiant yng 
Nghymru (Estyn). Paratôdd Estyn ei adroddiad ei hunan2 ar gyfer y Gweinidog 
Addysg a Sgiliau ar y pryd. 

6	 Daeth fy adroddiad 2015 i’r casgliad bod y sylfeini ar gyfer gwasanaethau 
rhanbarthol i wella ysgolion, ar ôl dechreuad ansicr, bellach yn cael eu 
sefydlu, a bod arwyddion cadarnhaol o gynnydd, ond fod y gwendidau 
gweddilliol yn llesteirio datblygiad y system gyfan a llywodraethu effeithiol a 
rheolaeth ariannol y consortia rhanbarthol. Gwneuthum bedwar ar bymtheg o 
argymhellion, yn ymwneud â phum maes allweddol, sef yr angen i:

•	 egluro natur a gweithrediad y consortia;

•	 canolbwyntio ar ddeilliannau trwy gynllunio tymor canolig; 

•	 datblygu mwy o berthnasau cydweithredol ar gyfer y system gwella ysgolion;

•	 datblygu arweinwyr effeithiol a denu’r unigolion mwyaf dawnus; a

•	 gwella effeithiolrwydd trefniadau llywodraethu a rheoli consortia rhanbarthol.

7	 Gwnaed argymhellion gan Estyn yntau yn ei adroddiad, a oedd yn adlewyrchu fy 
mhryderon i, ond hefyd yn gwneud sylwadau ac argymhellion ynglŷn â gwaith y 
consortia gydag ysgolion. Roedd yr adroddiad a baratowyd i’r Gweinidog gan Estyn 
yn ymarferiad rhagarweiniol i raglen o arolygiadau o’r consortia, a gynhaliwyd yn 
ystod tymhorau’r gwanwyn a’r haf, 2016.

8	 Yn hytrach na chynnal ymchwiliad ei hunan, dewisodd y Pwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus gyfeirio fy adroddiad i ymlaen i’r Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 
(PPIA). Yn ystod yr hydref 2015, cynhaliodd y Pwyllgor PPIA ymchwiliad byr i’m 
hadroddiad i ac adroddiad Estyn, gan gasglu tystiolaeth gan y consortia addysg 
Rhanbarthol a’r Gweinidog Addysg a Sgiliau ar y pryd. Ni chyhoeddodd y Pwyllgor 
PPIA unrhyw adroddiad, ond roedd ei adroddiad etifeddiaeth yn argymell y ‘dylai 
unrhyw Bwyllgor olynol barhau ei weithgarwch o adolygu pa mor effeithiol yw 
cefnogaeth y Consortia Addysg Rhanbarthol i flaenoriaethau addysg Llywodraeth 
Cymru, yn enwedig y modd y defnyddir y consortia fwyfwy i ddosbarthu’r cyllid 
addysg, a ddarperid o bosibl yn uniongyrchol i’r awdurdodau lleol yn y gorffennol’3.

9	 Yn fy adroddiad 2015, nodais mai cyfanswm cyllidebau craidd y pedwar 
consortiwm yn 2014-15 oedd oddeutu £18.5 miliwn, sef llai nag un y cant o’r 
£2.63 biliwn y disgwylid ei wario ar addysg trwy’r awdurdodau lleol. Yn ystod y 
pum mlynedd i 2013-14 roedd yr awdurdodau lleol wedi adrodd bod eu gwariant 
cyffredinol net ar wella ysgolion wedi gostwng 49 y cant, o £105 miliwn i £54 
miliwn. Mae’r tueddiadau hyn wedi parhau yn y cyfamser, ac adroddwyd mai 
gwariant cyffredinol net yr awdurdodau lleol ar wella ysgolion yn 2014-15 oedd 
£52.5 miliwn. 

2	 Estyn, Gwella ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol, Mehefin 2015.
3	 Cynulliad Cenedlaethol Cymru, Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg, Adroddiad Etifeddiaeth y Pedwerydd Cynulliad,  

Mawrth 2016.
Tudalen y pecyn 59



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd6

Yr archwiliad
10	 Rhwng Mawrth a Mehefin 2016, bu staff Swyddfa Archwilio Cymru yn cymryd 

rhan yn yr arolygiadau dan arweiniad Estyn o’r pedwar consortiwm, ac yn trafod 
y cynnydd a wnaed gyda chynghorwyr yr awdurdodau lleol, uwch-swyddogion, 
arweinwyr consortia a staff. Buont hefyd yn ystyried ystod o dystiolaeth 
ddogfennol, gan gynnwys hunan-werthusiadau gan y consortia. Er mwyn 
goleuo’r memorandwm hwn, bu staff Swyddfa Archwilio Cymru hefyd yn cyfarfod 
swyddogion Llywodraeth Cymru a Chymdeithas Cyfarwyddwyr Addysg Cymru 
(CCAC).

11	 Mae adroddiadau arolygu Estyn wedi eu cyhoeddi4 a rhoddir crynodeb byr o’r 
dyfarniadau arolygu yn Atodiad 2. Mae’r dyfarniadau ar gyfer pob consortiwm yn 
cwmpasu pum elfen yn eu gwaith o wella ysgolion ac arweinyddiaeth. Yn ystod 
gwanwyn 2016, diwygiodd Estyn y fframwaith ar gyfer yr arolygiadau, gan hepgor 
dyfarniadau ynghylch safonau deilliant. Dywed Estyn iddo wneud hynny oherwydd 
yr anhawster a gafwyd wrth gydberthnasu safonau ar y lefel ranbarthol dros y tair 
blynedd flaenorol â datblygiad y consortia yn ystod y cyfnod hwnnw. Mae nifer 
o newidynnau a fydd wedi dylanwadu ar ddeilliannau yn ystod y cyfnod, ac ni 
fyddai’n gwbl deg pe bai’n ymddangos bod gwelliannau neu ddirywiadau mewn 
perfformiad yn y cyfnod yn cael eu priodoli i’r consortia yn unig. 

12	 Er hyn, mae adroddiadau Estyn yn cynnig sylwebaeth ar berfformiad o ysgolion 
unigol ar draws rhanbarthau’r consortia. Mae Estyn hefyd yn cyhoeddi adroddiad 
blynyddol y Prif Arolygydd5 sydd yn nodi’r tueddiadau mewn perfformiad addysg ar 
draws Cymru. Mae dadansoddiad helaeth y perfformiad gan Adroddiad Blynyddol 
y Prif Arolygydd 2014-15 ac adroddiadau arolygiadau’r consortia yn nodi’r 
gwahaniaethau mawr mewn perfformiad rhwng ysgolion ac awdurdodau lleol.  
Nid yw’r memorandwm hwn yn ceisio crynhoi’r wybodaeth hynny ar berfformiad.  
Yn hytrach, mae ei ffocws ar gynnydd yn y meysydd yn ein hargymhellion diwethaf.

4	 Mae’r adroddiadau arolygu ar gael yn www.Estyn.lly.cymru 
5	 Estyn, Adroddiad Blynyddol Prif Arolygydd Ei Mawrhydi dros Addysg a Hyfforddiant yng Nghymru 2014-15, Ionawr 2016

Tudalen y pecyn 60



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 7

Canfyddiadau allweddol
13	 Yn gyffredinol, mae Llywodraeth Cymru, yr awdurdodau lleol a’r consortia 

addysg lleol wedi gwneud cynnydd rhesymol tuag at gyflawni’r argymhellion 
a wnaed yn fy adroddiad 2015. Gwnaed gwelliant amlwg yn y trefniadau ar 
gyfer llywodraethu’r consortia a’u rheolaeth ariannol. Fodd bynnag, fel y 
dengys yr arolygiadau diweddar gan Estyn, mae’r consortia’n parhau mewn 
cyfnodau gwahanol yn eu datblygiad, ac yn amrywio hefyd o ran y cynnydd a 
wnaed ar faterion a gynhwyswyd yn fy argymhellion.

14	 Yr hyn a gynhwysir yng ngweddill y memorandwm hwn yw crynodeb o’r 
canfyddiadau sy’n berthnasol i bob un o’r pum maes pryder a oedd yn ffrâm i’m 
hargymhellion blaenorol (paragraff 6). Nid wyf wedi gwneud unrhyw argymhellion 
newydd, ond buaswn yn disgwyl i Lywodraeth Cymru, yr awdurdodau lleol a’r 
consortia addysg rhanbarthol barhau i gyflawni fy argymhellion blaenorol yn 
brydlon, yn ogystal â’r argymhellion a wnaed gan Estyn yn ei adroddiad ym 
Mehefin 2015 a’r adroddiadau arolygu diweddar. 

15	 Yn Atodiad 1 darperir crynodeb lefel uchel o’r cynnydd a wnaed gyferbyn pob un 
o’m hargymhellion blaenorol. Nid yw’r memorandwm hwn yn amcanu i adrodd am y 
cynnydd mewn perthynas ag argymhellion Mehefin 2015 Estyn, er bod canlyniadau 
arolygiadau diweddar Estyn yn rhoi golwg ar y cynnydd cyffredinol a wneir gan bob 
consortiwm ac yn adlewyrchu canfyddiadau cyd-dimau arolygu Estyn a Swyddfa 
Archwilio Cymru.

16	 Er mwyn cynorthwyo Llywodraeth Cymru, y consortia a’r awdurdodau lleol i ymateb 
yn gyflym i’r adroddiadau arolygu ac i’m hadolygiad i, rydym wedi amlygu, yn ystod 
digwyddiad ar gyfer rhanddeiliaid ym mis Medi 2016, y meysydd allweddol hynny 
lle nad yw’r cynnydd a wnaed hyd yma yn ddigonol ac y dylai’r gwaith pellach 
ganolbwyntio arnynt. Yn y digwyddiad hwnnw, cytunodd cynrychiolwyr y consortia 
a’r awdurdodau lleol i baratoi cynlluniau gweithredu er mwyn rhoi sylw i’r meysydd 
a amlygwyd ac i’r canfyddiadau yn adroddiadau arolygu Estyn. Mae Llywodraeth 
Cymru hefyd yn cynllunio gwaith pellach yn y meysydd lle nad yw eto wedi 
bodloni’r argymhellion blaenorol.

Tudalen y pecyn 61



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd8

Mae’r consortia addysg rhanbarthol bellach yn ymsefydlu’n  
fwy cadarn ac yn cael eu derbyn
17	 Yn 2015, canfûm fod ansicrwydd yn parhau ynghylch rhai agweddau ar natur a 

chwmpas y consortia. Roedd gwahaniaethau sylweddol wedi dod i’r amlwg yn y 
trefniadau ar gyfer y consortia ac nid oedd Llywodraeth Cymru wedi adlewyrchu 
rôl statudol yr awdurdodau lleol yn ddigonol yn y Model Cenedlaethol ar gyfer 
Gweithio’n Rhanbarthol. Mewn diwygiad nas cyhoeddwyd i’r Model Cenedlaethol, 
nid oedd materion ynglŷn â byrddau cynghori’r consortia wedi eu datrys yn llawn, 
nac ychwaith rai materion eraill, gan gynnwys y cyfrifoldeb am gymeradwyo 
cynlluniau busnes. Argymhellais y dylai Llywodraeth Cymru roi ystyriaeth lawn i 
gyfrifoldebau statudol awdurdodau lleol wrth ddatblygu rôl y consortia, diwygio’r 
Model Cenedlaethol er mwyn ei wneud yn llai rhagnodol ynghylch strwythur, a 
chytuno gyda’r awdurdodau lleol ar rolau a chyfrifoldebau eglur mewn ymyriadau 
gwella ysgolion, yn awr ac yn y dyfodol.

18	 Canfyddiad fy adolygiad dilynol oedd fod natur a gweithrediadau’r consortia 
bellach yn ymsefydlu’n fwy cadarn, a’r consortia yn cael eu derbyn fel 
sefydliadau pwysig ar gyfer gwella ysgolion, gan yr ysgolion eu hunain, 
yr awdurdodau lleol a rhanddeiliaid eraill. Er bod amrywiaeth rhwng 
rhanbarthau, mae’r consortia bellach yn fwy hyderus ynglŷn â’u rolau a’u 
trefniadau llywodraethu. Mae’r trefniadau ar gyfer ymgyngoriadau wedi eu 
sefydlu’n fwy cadarn; ac er nad oes cytundebau ffurfiol rhwng Llywodraeth 
Cymru, yr awdurdodau lleol a’r consortia ynghylch prosesau ar gyfer 
newidiadau yn y dyfodol, mae’r cyrff yn hyderus y bydd ymgynghori addas 
yn digwydd, a ‘chyd-adeiladu’ pan fo’n briodol.

19	 Mae hyn yn bwysig er nad yw’r consortia erbyn hyn yn wynebu newidiadau 
posibl yn sgil ad-drefnu’r 22 o awdurdodau lleol, gan fod heriau sylweddol eraill 
yn yr arfaeth. Mae’r heriau hyn yn cynnwys gweithredu newidiadau sylweddol 
yn y cwricwlwm yng Nghymru, deddfwriaeth arfaethedig ynghylch trefniadau ar 
gyfer disgyblion ag anghenion dysgu ychwanegol, a pholisi Llywodraeth Cymru o 
ddatblygu ffederasiynau o ysgolion6 ymhellach. Pan ystyrir rolau newydd ar gyfer 
y consortia, bydd yn bwysig parhau i ystyried cyngor cyfreithiol addas, er mwyn 
sicrhau bod cyfrifoldebau statudol yr awdurdodau lleol yn cael eu cydnabod yn 
briodol, gan Lywodraeth Cymru ac yn nhrefniadau’r consortia. 

6	 Mae Rheoliadau Ffedereiddio Ysgolion a Gynhelir (Cymru) 2014, a ddaeth i rym ar 22 Mai 2014 yn rhoi effaith i bwerau awdurdod 
lleol i ffedereiddio ysgolion. Mae gan ysgolion y pŵer i ddewis ffedereiddio eisoes, o dan ddarpariaethau a gyflwynwyd yn 2010. 
Bellach, mae’r pwerau hyn wedi’u cydgrynhoi yn Rheoliadau 2014. Bydd y rheoliadau newydd yn caniatáu i awdurdodau lleol orfodi 
ysgolion i grwpio mewn ffederasiynau.

Natur a gweithrediad consortia

Tudalen y pecyn 62



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 9

20	 Er pan roddais fy adroddiad blaenorol, gwnaed addasiadau pellach yn y Model 
Cenedlaethol sydd wedi gwella’r modd y trinnir rôl y byrddau cynghori consortia, ac 
ychwanegwyd yr hyblygrwydd sydd ei angen i alluogi’r trefniadau i gydweddu â’r 
gwahanol strwythurau consortiwm. Mae’r rhan fwyaf o’r consortia wedi atgyfnerthu 
eu trefniadau llywodraethu; er enghraifft trwy gwblhau ei haelodaeth ac egluro 
gweithrediadau pwyllgorau cynghori, is-bwyllgorau a gweithgorau’r bwrdd neu’r 
cyd-bwyllgor. Er bod trefniadau llywodraethu pob un o’r consortia yn wahanol, 
maent yn addas ar gyfer eu hawdurdodau lleol ac yn derbyn eu cefnogaeth. 
Amrywiol, fodd bynnag, fu cyflymder y gwelliant. Cyfeirir at yr amrywiad hwnnw yn 
yr adroddiadau arolygu: ‘Mae’r aelodau a’r swyddogion etholedig hyn wedi gweithio 
gyda’i gilydd yn effeithiol i ddatblygu’r weledigaeth strategol hon a rhoi’r strwythur 
llywodraethu priodol ar waith i yrru hyn yn ei flaen’ (CCD) ond ‘Mae’r consortiwm 
wedi bod yn araf yn sicrhau bod y trefniadau llywodraethu yn gyson â disgwyliadau 
Model Cenedlaethol Llywodraeth Cymru ar gyfer Gweithio Rhanbarthol. Er 
enghraifft, dim ond ystod y flwyddyn ddiwethaf y cafodd y Bwrdd Cynghori a’r 
bwrdd rheoli eu sefydlu’ (GwE).

21	 Yng Ngogledd Cymru, yn ystod 18 mis cyntaf gweithrediad GwE, roedd diffyg 
galluoedd yn amharu ar y gwaith o ddatblygu’r consortiwm yn wasanaeth effeithiol 
ar gyfer gwella ysgolion. Mae’r adroddiad arolygu yn nodi bod uwch-arweinwyr o’r 
chwe awdurdod lleol a thîm uwch-reolwyr GwE, yn y cyfamser, wedi newid eu dull 
o weithredu gan roi sylw i rai o’r anawsterau ac ‘O ganlyniad, mae hyder cynyddol, 
er bregus, ymhlith ysgolion, awdurdodau lleol ac aelodau etholedig yng ngallu’r 
consortiwm i gyflwyno gwasanaeth gwella ysgolion effeithiol.’ Adlewyrchir y twf 
rhanbarthol hwn yn y gwell derbyniad a geir yn genedlaethol; er enghraifft, mae 
rheolwyr-gyfarwyddwyr y consortia bellach yn aelodau cyflawn o CCAC, a bydd 
hynny’n hwyluso’r berthynas rhwng y consortia a chyfarwyddwyr yr awdurdodau 
lleol ac yn cyfrannu at ddulliau cydweithredol o ymdrin â pholisi. 

22	 Yn 2015, sylwais ar beth dryswch ymhlith swyddogion Llywodraeth Cymru, 
cynghorwyr a chyfarwyddwyr awdurdodau lleol a staff y consortia ynglŷn ag a 
oedd y consortia’n cael eu comisiynu gan awdurdodau lleol ynteu’n darparu 
gwasanaethau ar y cyd. Dangosodd y gwaith maes a wnaed eleni fod Llywodraeth 
Cymru ac arweinwyr lleol bellach yn eglur ynglŷn â’r sefyllfa – mae’r tri 
chonsortiwm cyd-bwyllgor yn gydwasanaethau, ond gwasanaeth a gomisiynir yw’r 
consortiwm sy’n gwmni.  

Tudalen y pecyn 63



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd10

Cymysg fu’r cynnydd a wnaed o ran cynllunio tymor canolig  
gan y consortia a Llywodraeth Cymru
23	 Yn 2015, canfûm fod yr ansicrwydd ynghylch y posibilrwydd o uno awdurdodau 

lleol, a blaenoriaeth y llywodraeth o geisio gwella canlyniadau addysgol ar fyrder, 
wedi cyfrannu at yr awydd i sefydlu consortia ffurfiol ar frys mawr. Paratôdd 
y consortia rhanbarthol eu cynlluniau busnes 2014-15 yn gyflym, ac asesiad 
Llywodraeth Cymru oedd fod gwendidau ym mhob un o’r cynlluniau hynny. 
Roedd awydd Llywodraeth Cymru i brysuro’r trefniadau newydd wedi effeithio ar 
drylwyredd rhai prosesau megis ansawdd y cynllunio busnes, ac wedi cyfrannu at 
ddiffyg gweithredu agored o fewn y system. Oherwydd na fyddai modd cwblhau 
unrhyw ad-drefniant llywodraeth leol tan 2020, argymhellais y dylai Llywodraeth 
Cymru a’r consortia rhanbarthol ddatblygu cynlluniau tair-blynedd ar gyfer 
datblygiad pellach y consortia rhanbarthol, eu cwmpas a’u cyllid, gan gysylltu 
hynny ag amcanion strategol priodol.

24	 Canfûm eleni fod Llywodraeth Cymru wedi gwella hyblygrwydd y trefniadau 
ar gyfer cynllunio busnes a bod tri o’r consortia wedi mabwysiadu cynlluniau 
busnes tair-blynedd. Fodd bynnag, roedd datblygiad y cynlluniau hynny 
wedi ei lesteirio gan ansicrwydd ynghylch polisi a threfniadau ariannol o 
ganlyniad i etholiadau’r cynulliad a’r refferendwm ar aelodaeth o’r Undeb 
Ewropeaidd. Er enghraifft wrth ystyried cynlluniau Llywodraeth Cymru i  
ail-strwythuro llywodraeth leol sydd wedi cael eglurhad yn dilyn cyhoeddiad 
y Rhaglen Lywodraethu ym mis Medi7.

25	 Mae mwyafrif o’r consortia wedi mabwysiadu amserlen gynllunio tair-blynedd.  
Yn adroddiad arolygu Estyn ar gyfer GCA nodir bod y ‘cynllun busnes yn cynnwys 
pwyslais addas ar amcanion a chyfleoedd cynlluniedig tymor canolig…’ Mae 
adroddiad arolygu Estyn ar ERW yn nodi: ‘Dros y ddwy flynedd ddiwethaf, mae’r 
rhanbarth wedi datblygu ei chynllunio busnes o fodel blwyddyn i gynllun treigl 
tymor canolig tair blynedd. Mae’r cynllun hwn yn helpu uwch arweinwyr i ymdrin 
â gwella ysgolion mewn ffordd fwy strategol a chynaliadwy’. Fodd bynnag, roedd 
pob consortiwm yn canfod bod y gorwel cyllid a geid gan Lywodraeth Cymru a’r 
ansicrwydd ynghylch datblygiadau strategol yn gwneud cynllunio tymor canolig yn 
anodd, er gwaethaf y sicrwydd a oedd yn deillio o benderfyniad Llywodraeth Cymru 
i ailystyried lleihau nifer yr awdurdodau lleol.

26	 Yn 2014, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru Cymwys am Oes sy’n cynnwys ei 
hamcanion strategol ar gyfer addysg i rai rhwng 3 ac 19 oed yng Nghymru tan 
2020. Yn y trosolwg lefel uchel hwnnw manteisir ar wybodaeth o ddogfennau 
mwy manwl megis Gwella ysgolion a gyhoeddwyd yn 2012, a oedd yn pennu 
cynlluniau ar gyfer yr elfen ysgolion o fewn addysg hyd at 2015. Roedd yn 
seiledig ar y cynigion a gyhoeddwyd gan y Gweinidog ar y pryd yn 2011. Yn dilyn 
penodiadau i’r cabinet ym Mehefin 2016, pennwyd naw o flaenoriaethau addysg 

7	 Llywodraeth Cymru, Symud Cymru Ymlaen 2016-2021, Medi 2016

Canolbwyntio ar ddeilliannau trwy 
gynllunio tymor canolig

Tudalen y pecyn 64



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 11

cytunedig gan y Prif Weinidog mewn llythyr at y Gweinidog newydd8. Er bod y 
blaenoriaethau hyn yn lled gyson â Cymwys am Oes, maent yn cynnwys polisi o 
leihau maint dosbarthiadau babanod, adolygu’r polisi presennol ar leoedd gwag 
mewn ysgolion, a materion eraill a fydd yn galw am ddatblygiadau polisi manylach 
ac a allai effeithio ar rôl y consortia a’r modd y defnyddir cyllid grant.

27	 Mae Llywodraeth Cymru, yr awdurdodau lleol a’r consortia yn derbyn bod cyllido 
trwy grantiau byrdymor a chyhoeddiadau hwyrfrydig ynghylch lefel grantiau, 
neu ynghylch canllawiau ar grantiau, wedi llesteirio’r cynllunio gan gonsortia ac 
ysgolion, ac mae trafodaethau’n cael eu cynnal i geisio gwella’r trefniadau. Gobaith 
Llywodraeth Cymru yw gellir gweithio i sefydlu mis Tachwedd fel terfyn amser ar 
gyfer cyhoeddi canllawiau grant. Mae’r Llywodraeth hefyd yn ystyried canolbwyntio 
mwy ar y deilliannau a ddaw o ddefnyddio’r grantiau, yn hytrach na defnyddio 
cyfarwyddiadau manwl ar sut y caniateir gwario cyllid.

28	 Yn fy adroddiad diweddar Cydnerthedd ariannol awdurdodau lleol yng 
Nghymru 2015-169, dywedais fod ‘pennu cyllideb flynyddol a newidiadau hwyr 
i’r ffigurau dangosol yn feirniadaeth gyson y mae awdurdodau lleol wedi ei 
gwneud o Lywodraeth Cymru ac maent o’r farn bod hwn yn rhwystr allweddol 
sy’n atal awdurdodau rhag gallu datblygu canolbwynt mwy hirdymor ar gynllunio 
cyllidebau a chyflawni gwaith gweddnewidiol. Fodd bynnag, er ei bod yn eglur bod 
newidiadau hwyr i gyllidebau wedi achosi problemau gwirioneddol i awdurdodau 
wrth orffen cynlluniau gwario, ceir dealltwriaeth dda o’r cyfeiriad teithio o ran 
ariannu gwasanaethau lleol yn ystod y cyfnod presennol o gyni cyllidol a dylai 
awdurdodau ddal i allu cynllunio effaith debygol toriadau i gyllid.’ Nodais fod 
angen i nifer o’r awdurdodau wella eu defnydd o fodelu ariannol er mwyn asesu’r 
effeithiau tebygol ar gynlluniau ariannol a’r arbedion a fydd yn ofynnol mewn 
gwahanol senarios. Mae hyn yr un mor gymwys i gonsortia addysg, a ddylai 
ddefnyddio’r un math o fodelu ariannol er mwyn parhau i ddatblygu eu cynlluniau 
ariannol tymor canolig.

29	 Er pan wnaed y gwaith maes ar gyfer fy adroddiad blaenorol ar y consortia, 
mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 (y Ddeddf) wedi dod 
i rym. Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i weithredu’r egwyddor datblygu 
cynaliadwy ac i weithio tuag at y nodau llesiant yn ei pholisïau. Bu swyddogion 
Llywodraeth Cymru yn cyfarfod CCAC, cyfarwyddwr addysg awdurdodau lleol a 
rheolwr-gyfarwyddwyr y consortia i ystyried sut i gymhwyso hyn i’r consortia ac i’r 
gwaith o wella ysgolion. Mae dolen gyswllt eglur rhwng y perfformiad o ran gwella 
ysgolion a nifer o’r nodau llesiant, ond ar hyn o bryd mae’n rhy gynnar i ganfod 
sut y mae’r Ddeddf yn dylanwadu ar ddatblygiad polisi mewn perthynas â gwella 
ysgolion. Bydd yn ofynnol o dan y Ddeddf fod Llywodraeth Cymru, yr awdurdodau 
lleol ( a thrwy hynny y consortia) yn rhoi sylw mwy penodol i gyflawni’r nodau 
llesiant, a’r amcanion llesiant lleol pan bennir hwy, yn eu cynlluniau busnes yn y 
dyfodol.

8	 Llywodraeth Cymru, llythyr oddi wrth y Prif Weinidog at Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg, 15 Mehefin 2016. 
9	 Archwilydd Cyffredinol Cymru, Cydnerthedd ariannol awdurdodau lleol yng Nghymru 2015-16, Awst 2016. 

Tudalen y pecyn 65



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd12

Gwnaed cynnydd sylweddol o ran datblygu trefniadau 
cydweithredol a gwell ymddiriedaeth mhlith consortia a  
rhwng consortia a Llywodraeth Cymru
30	 Yn fy adroddiad ym 2015 dywedais nad oedd cyd-baratoi’r Model Cenedlaethol 

wedi arwain at ddatblygu’r math o berthnasau cydweithredol rhwng Llywodraeth 
Cymru, consortia ac awdurdodau lleol a fyddai’n eu galluogi i rannu cryfderau, 
gwendidau, datblygiadau a phroblemau, a cheisio canfod yr atebion gorau. Roedd 
diffyg ymddiried rhwng partneriaid wedi cyfrannu at yr agwedd amddiffynnol yn 
eu perthnasau, a hynny wedi llesteirio cynnydd. Er enghraifft, gallai’r ymarferiad 
‘adolygu a herio’10 fod wedi bod yn broses fuddiol. Ond, yn ymarferol, roedd 
agwedd amddiffynnol y consortia a’u hamharodrwydd i ymateb yn agored wedi 
amharu ar effeithiolrwydd y broses. Argymhellais y dylid gwneud newidiadau yn 
y broses ‘adolygu a herio’, rhannu rhagor o arferion rhwng y consortia, a gwella’r 
gydnabyddiaeth o gyd-ddibyniaeth yr holl bartneriaid o fewn y system gwella 
ysgolion.

31	 Yn fy adolygiad dilynol yn 2016, canfuwyd bod cynnydd sylweddol wedi ei 
gyflawni o ran datblygu trefniadau cydweithredol, a bod rhagor o ymddiried 
ymhlith y consortia a rhwng consortia a Llywodraeth Cymru. Nid yw’r 
trefniadau diwygiedig ar gyfer ‘adolygu a herio’ eto wedi eu sefydlu, ond mae 
hynny yn yr arfaeth. Mae’r consortia yn datblygu trefniadau ar gyfer rhannu 
arferion ac yn ymgymryd â’r ‘chyfrifoldeb arweiniol’ am ddatblygiadau 
newydd.

32	 Canfûm fod pob un o’r pedwar consortiwm, CCAC a Llywodraeth Cymru yn credu 
bod perthnasau wedi gwella’n sylweddol. Mae gwell cyfathrebu ac ymgynghori 
ynghylch datblygiadau hefyd yn dystiolaeth o well cydnabyddiaeth o gyd-
ddibyniaeth yr holl bartneriaid sy’n cyfrannu at wella ysgolion. Roedd GwE yn 
nodi bod ‘Rheolwyr-gyfarwyddwyr a Llywodraeth Cymru yn cyfarfod yn rheolaidd 
i gytuno ar ddulliau cyson a chyfeiriad strategol ar gyfer datblygiadau allweddol... 
Mae hyn wedi ysgogi lefel llawer uwch o gyd-ddealltwriaeth a chyd-berchnogaeth 
ar draws y consortia.’11

33	 Yn dilyn fy adroddiad i, a’r adolygiad gan Estyn yn 2015, cynhaliodd y consortia 
ddigwyddiad dau-ddiwrnod ar gyfer eu huwch-arweinwyr. Roedd y digwyddiad 
hwn yn fan cychwyn perthynas newydd fwy cydweithredol rhwng y consortia, a 
dechreuad proses o rannu eu hymarfer ac o ymgymryd â rolau arweiniol wrth 
ddatblygu ymarfer mewn llawer o wahanol feysydd. Er enghraifft, mae cynghorwyr 
herio GCA wedi ymgymryd â hyfforddi ar y cyd ag CCD. Mae GCA hefyd yn 
arwain y cymorth ar gyfer Bagloriaeth Cymru, GwE ac GCA wedi cydweithio ar eu 
trefniadau i weithredu system hunan-wella ar gyfer ysgolion. Mae ERW yn arwain 
cyd-raglen rhwng consortia i annog a chynorthwyo gyda recriwtio athrawon; ac 
ERW hefyd wedi ymgysylltu ag GwE i gomisiynu adroddiad ar dlodi gwledig ac 

Datblygu mwy o berthnasau 
cydweithredol

10	 Trefnodd Llywodraeth Cymru gyfarfodydd ‘Herio ac Adolygu’ tymhorol gyda phob un o’r consortia, lle bu’r Gweinidog neu uwch 
swyddogion y llywodraeth yn herio’r cynnydd a wnaed gan y consortia.

11	 Tystiolaeth a ddarparwyd gan GwE ar gyfer arolygiad 2016.
Tudalen y pecyn 66



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 13

effaith hynny ar addysg. Yn dilyn ymarferiad caffael agored, mae Llywodraeth 
Cymru wedi dyfarnu contract i’r pedwar rhanbarth i ddatblygu rhaglen i Safoni 
Asesiadau Athrawon. EAS sydd yn arwain ar reoli’r contract.

34	 Roedd arweinwyr y consortia yn pwysleisio y gellid cael lefel uwch eto o 
gydweithredu ar draws y consortia rhanbarthol; ond roedd y cynnydd a wnaed 
eisoes a’r gwell ymddiried rhwng y consortia a Llywodraeth Cymru, yn arwydd bod 
diwylliant y consortia a Llywodraeth Cymru wedi gwella.

35	 Fy nghanfyddiad blaenorol ynghylch y broses ‘adolygu a herio’, a olygai bod pob 
consortiwm yn cael ei ddal yn gyfrifol gan Lywodraeth Cymru, yn cyfleu agwedd 
hierarchaidd at atebolrwydd, yn hytrach na chydnabyddiaeth bod y consortia, 
yr aelodau cynulliad a chynghorwyr etholedig a’r lefelau cenedlaethol a lleol yn 
rhannu buddiant cilyddol mewn cael pob elfen o’r system gwella ysgolion i weithio’n 
effeithiol. Ni chynhaliwyd cyfarfodydd herio ac adolygu yn ystod gwanwyn na haf 
2016, oherwydd arolygiadau Estyn, ond cânt eu cynnal eto gyda’r Gweinidog 
newydd yn ystod yr hydref, 2016. Y bwriad yw y bydd y cyfarfodydd yn broses 
dwyffordd. Bydd cyfarfodydd yr Hydref yn dal consortia rhanbarthol yn atebol am 
berfformiad a chynnydd eu cynlluniau gweithredu yn dilyn arolygiadau diweddar 
Estyn, a hefyd bydd y consortia rhanbarthol yn dal Llywodraeth Cymru yn atebol 
am eu rhan.

Tudalen y pecyn 67



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd14

Cymerwyd rhai camau ond nid oes dull strategol cenedlaethol 
eto wedi ei ddatblygu i feithrin arweinyddiaeth effeithiol a denu’r 
unigolion mwyaf dawnus
36	 Yn 2015, adroddais fod y consortia rhanbarthol, yr awdurdodau lleol a Llywodraeth 

Cymru i gyd wedi cael anhawster i recriwtio i’r rolau uwch-arweinwyr ar gyfer 
addysg, a chanfuom mai cyfyngedig oedd y camau a gymerwyd i geisio datrys 
hynny. Argymhellais y dylai Llywodraeth Cymru, yr awdurdodau lleol a’r consortia 
wella’r galluoedd a’r galluogrwydd o fewn y system, gwella dengarwch y rolau 
arweinyddol mewn addysg, cynorthwyo datblygiad proffesiynol arweinwyr a sicrhau 
y sefydlir trefniadau priodol ar gyfer rheoli perfformiad.

37	 Eleni, er bod rhai gwelliannau wedi eu cyflawni yn y trefniadau rheoli 
perfformiad ar gyfer arweinwyr consortia a rhywfaint o hyfforddiant trwy 
gyfrwng CCAC, nid oes eto unrhyw ddull strategol cenedlaethol ar gyfer 
denu unigolion dawnus a datblygu arweinwyr ar gyfer gwella ysgolion. 
Mae’r consortia yn defnyddio secondiadau o uwch-arweinwyr o’r ysgolion 
i ddarparu uwch-aelodau newydd o’u staff, ond maent yn ymwybodol o’r 
rhwystrau sy’n atal recriwtio.

38	 Pan wnaethom y gwaith maes ar gyfer adroddiad 2015, roedd nifer o uwch-reolwyr 
y consortia mewn swyddi ‘interim’ neu dros dro, neu wedi ymgymryd â’u swyddi yn 
ddiweddar iawn. Eleni cawsom fod y rhan fwyaf o’r uwch-swyddi wedi eu llenwi gan 
benodiadau parhaol, a bod sefydlogrwydd y rolau arweinyddol yn dda. Roedd rhai 
consortia hefyd wedi cynyddu eu galluoedd mewn meysydd allweddol; er enghraifft 
roedd GCA wedi cryfhau ei alluoedd ar gyfer rheoli ei adnoddau ariannol a dynol. 
Fodd bynnag, roedd rheolwyr-gyfarwyddwyr pob un o’r consortia yn cydnabod bod 
cynllunio olyniaeth yn anodd, gan fod lefelau cyflog a sicrwydd mewn llawer o’r 
uwch-swyddi mewn consortia ac awdurdodau lleol yn is nag mewn swyddi mewn 
ysgolion. Ystyrir bod secondio prifathrawon ac uwch-arweinwyr eraill o’r ysgolion i 
swyddi cynghorwyr herio ac uwch swyddi yn un ffordd effeithiol o ennyn diddordeb 
mewn rolau parhaol yn y consortia, yn ogystal â helpu i ddatblygu arbenigedd 
mewn creu system hunan-wella ar gyfer ysgolion.

39	 Mae Llywodraeth Cymru wedi cynorthwyo consortia i wella’u galluoedd ac wedi 
cefnogi menter CLlLC yn gweithio â CCAC a Staff Coleg i atgyfnerthu galluogrwydd 
holl staff CCAC gan gynnwys rheolwyr-gyfarwyddwyr y consortia; ac ystyrir trefnu 
cwrs pellach ar gyfer yr haen nesaf o arweinwyr yr awdurdodau lleol a’r consortia. 
Fodd bynnag, cymysg oedd y farn ynghylch effeithiolrwydd y cyrsiau ar gyfer 
uwch-arweinwyr consortia. Barn y rheolwyr-gyfarwyddwyr oedd y byddai’n fuddiol 
darparu hyfforddiant i arweinwyr consortia a fyddai’n cynnwys hyfforddiant mewn 
sgiliau/gwybodaeth benodol yn ogystal â sgiliau arweinyddiaeth.

Datblygu arweinwyr effeithiol a denu’r 
unigolion mwyaf dawnus

Tudalen y pecyn 68



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 15

40	 Er bod rhai datblygiadau, megis cynnal y cwrs CCAC, wedi eu cyflawni, nid 
oes strategaeth wedi ei chytuno ar gyfer datblygu arweinwyr y consortia. Yng 
Ngorffennaf 2016, rhoddodd Llywodraeth Cymru ymrwymiad y byddai’n datblygu 
Canolfan Arweinyddiaeth ar gyfer arweinwyr addysg12 er nad yw’n eglur eto beth yn 
union a olyga hynny. Mae’r consortia a CCAC yn cydnabod bod anawsterau ynglŷn 
â recriwtio ar gyfer swyddi arweinyddol yn y consortia a’r awdurdodau lleol, ac yn 
gobeithio y gallant gydweithio â Llywodraeth Cymru i lunio strategaeth i ddatrys 
yr anawsterau hynny. Gall y Ganolfan Arweinyddiaeth fod yn rhan allweddol o’r 
strategaeth.

41	 Cymerwyd rhai camau i geisio datrys gwendidau yn y trefniadau rheoli perfformiad 
ar gyfer rhai uwch-arweinwyr consortia, y cyfeiriwyd atynt yn fy adroddiad 2015. 
Mae’r trefniadau atebolrwydd bellach yn eglur ar gyfer holl reolwyr-gyfarwyddwyr 
ac uwch-staff y consortia. Mae’r trefniadau adolygu perfformiad ar gyfer uwch-staff 
y consortia bellach hefyd yn cynnwys nodi eu hanghenion datblygiad proffesiynol. 
Fodd bynnag, ni ddigwyddodd unrhyw gydgysylltu strategol ar draws y pedwar 
consortiwm, i ystyried a ellid mabwysiadu dull ar y cyd a fyddai’n bodloni rhai o’r 
anghenion datblygiad proffesiynol. 

12	 Cyhoeddwyd hyn gan y Gweinidog i gyfarfod llawn o Gynulliad Cenedlaethol Cymru ar 12 Gorffennaf 2016.
Tudalen y pecyn 69



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd16

Mae’r consortia oll wedi gwneud cynnydd rhesymol o ran eu 
trefniadau llywodraethu a rheoli, ond amrywiol yw ansawdd  
y cynnydd a wnaed mewn meysydd penodol
42	 Yn 2015, er bod cynnydd yn parhau i ddigwydd, adroddais nad oedd y consortia 

rhanbarthol wedi datblygu trefniadau llywodraethu a rheolaeth ariannol a oedd 
yn llwyr effeithiol. Gwneuthum argymhellion i awdurdodau lleol a’u consortia 
rhanbarthol a oedd yn cwmpasu wyth o faterion: 

•	 defnyddio hunanwerthuso ac adolygiadau llywodraethu;

•	 rheoli perfformiad gan gynnwys cynllunio busnes a gwerth am arian;

•	 rheolaeth ariannol;

•	 rheoli risg;

•	 trefniadau craffu cyffredinol;

•	 bod yn agored a thryloyw wrth wneud penderfyniadau;

•	 cydnabod ac ymdrin ag unrhyw wrthdaro buddiannau posibl; a

•	 datblygu strategaethau cyfathrebu cadarn.

43	 Eleni canfûm fod pob un o’r consortia wedi gwneud cynnydd rhesymol o ran 
eu trefniadau llywodraethu a rheoli. Fodd bynnag, mae ansawdd y cynnydd 
mewn meysydd penodol yn amrywiol a gwendidau’n parhau, yn enwedig 
mewn perthynas ag asesu gwerth am arian, rheoli risg a rhai o’r trefniadau 
craffu.

Hunanwerthuso ac adolygiadau llywodraethu

44	 Gwnaed gwelliannau o ran hunanwerthuso ym mhob consortiwm, er bod yr 
ansawdd yn parhau’n amrywiol ac nad yw aelodau pob cyd-bwyllgor neu fwrdd 
yn ddigon trylwyr wrth herio’r wybodaeth hunanwerthuso a gyflwynir iddynt. Mae 
rhai consortia yn defnyddio Datganiadau Llywodraethu Blynyddol, adolygiadau o’r 
llywodraethu ac adolygiadau archwilio mewnol yn fwy effeithiol, ond nid pob un. 
Mae’r adroddiadau arolygu Estyn yn nodi’r amrywiad hwn yn y cynnydd: ‘Mae’r 
adroddiad hunanarfarnu presennol yn darparu barn deg a chytbwys am berfformiad 
cyffredinol ERW’ (ERW) ond er hyn, yn GwE, ‘mae’r adroddiad hunanarfarnu’n 
rhy ddisgrifiadol yn gyffredinol, ac nid yw’n cynnwys arfarniad digon cadarn o 
effeithiolrwydd gwaith y consortiwm’. Datblygir trefniadau gwahanol ym mhob 
consortiwm ar gyfer adolygiadau gwasanaeth mewnol. GCA sydd â’r trefniadau 
mwyaf sefydledig a chynhwysfawr (Arddangosyn 1).

Gwella effeithiolrwydd trefniadau 
llywodraethu a rheoli consortia rhanbarthol

Tudalen y pecyn 70



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 17

Rheoli perfformiad gan gynnwys cynllunio busnes a gwerth am arian

45	 Mae’r prosesau cynllunio busnes wedi gwella ym mhob un o’r consortia ond mae 
rhai gwendidau’n parhau o ran pennu a defnyddio mesurau deilliant a thargedau 
addas. Mae’r adroddiad arolygu ar gyfer CCD yn nodi: ‘Mae cynllun busnes 
presennol y consortiwm yn amlinellu’r nodau strategol ar gyfer y consortiwm yn 
dda o fewn gweledigaeth tair blynedd, yn ogystal â’i nodau lefel uchel ar gyfer 
y flwyddyn bresennol. Mae’r rhain yn rhoi ystyriaeth dda i flaenoriaethau gwella 
ysgolion Llywodraeth Cymru a’r rheiny ar gyfer y rhanbarth.’ Fodd bynnag, mae’r 
adroddiad arolygu ar gyfer ERW yn nodi ‘nid yw’r cynllun busnes a dogfennau 
cysylltiedig yn amlinellu’n ddigon clir sut bydd effaith gwaith ERW yn cael ei arfarnu 
a sut bydd cynnydd yn erbyn blaenoriaethau ERW yn cael ei olrhain a’i fesur’. 
Mae’r cynlluniau busnes ar gyfer pob consortiwm yn cynnwys atodiadau sy’n nodi 
unrhyw gynlluniau penodol ar lefel awdurdod lleol, ond nid oes cysondeb o ran  
lefel y manylder a ddarperir.

Rheolaeth ariannol

46	 Mae rheolaeth ariannol yn fwy cadarn ym mhob consortiwm a’r adroddiadau a’r 
monitro ariannol wedi gwella. Fodd bynnag, nid yw pob consortiwm yn cynnwys 
pob elfen o’r gwariant ar wella ysgolion (yn enwedig pan reolir gwariant sylweddol 
trwy’r awdurdodau lleol). Fel y nodwyd uchod, mae tri o’r consortia wedi datblygu 
cynlluniau busnes tair-blynedd ond un consortiwm yn unig, sef GCA, sydd wedi 
dechrau datblygu cynllun ariannol tymor canolig ochr yn ochr â’r cynllun busnes er 
mwyn nodi’r adnoddau a ddefnyddir ganddo i gyflawni amcanion ei gynllun busnes. 
Mae’r ffaith nad oes gan y consortia eraill gynlluniau ariannol tymor canolig cadarn 
yn adlewyrchu gwendid sy’n bresennol hefyd mewn rhai awdurdodau lleol13. 

13	 Yn fy adroddiad yn Awst 2016 ar Gydnerthedd ariannol awdurdodau lleol yng Nghymru 2015-16, nodais ‘[nad] yw amcanion y 
fframwaith cynllunio ariannol a’r cynllun corfforaethol wedi’u hintegreiddio’n llawn mewn lleiafrif o awdurdodau lleol’.

Mae pob elfen yn y cynllun busnes ar gyfer GCA yn destun adolygiad cyfnodol gan 
ddefnyddio proses a elwir CDWG (Canolbwyntio, Dadansoddi, beth i’w Wneud a 
Gwerthuso) (FADE (Focus, Analysis, what to Do, and Evaluation). Mabwysiadwyd 
y broses hon gyntaf yn 2015, ac yn ddiweddar cynhwyswyd ynddi werthusiad 
o’r gwerth am arian. Cynhelir yr adolygiadau CDWG gan y rhai sy’n gyfrifol am y 
gweithgaredd dan sylw, ond goruchwylir ansawdd yr adolygiadau gan uwch-reolwyr. 
Yn yr adroddiad arolygu ar gyfer GCA nodir: ‘Mae model FADE yn darparu fframwaith 
model trefnus ar gyfer atebolrwydd, mae’n galluogi’r gwasanaeth i addasu ymyrraeth 
mewn ffordd fwy ymatebol, ac mae’n cyfrannu’n effeithiol at ddatblygu diwylliant o 
welliant parhaus’.

Arddangosyn 1 – Trefniadau adolygu gwasanaeth yn GCA

Tudalen y pecyn 71



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd18

47	 Er hynny, mae’r consortia i gyd bellach yn rhoi rhagor o ystyriaeth i’r gwerth am 
arian, a hynny yn rhannol fel ymateb i her gan gynghorwyr. Mae ERW yn dechrau 
defnyddio dull sy’n tarddu o’r Swyddfa Archwilio Genedlaethol14 ac yn defnyddio 
saith egwyddor i oleuo dyfarniadau ynghylch gwerth am arian. Mae rhai consortia 
wedi rhoi’r pwyslais ar asesu gwerth am arian ar ddiwedd cyfnod allweddol 4 heb 
roi ystyriaeth ddigonol i ystod lawn y gweithgarwch a gyflenwir gan y consortiwm. 
Yn adroddiad arolygu GwE nodir: ‘hyd yma, nid oes fframwaith ffurfiol wedi’i 
ddatblygu i asesu’r gwerth am arian ehangach y mae GwE yn ei ddarparu. Nid 
oes barn gyson ar draws yr holl randdeiliaid ar y modd y gellir mesur gwerth arian 
gweithgareddau GwE, ac mae cryn bwyslais yn cael ei roi ar ganlyniadau lefel 2+ 
cyfnod allweddol 415 dros amcanion eraill y cynllun busnes.’

Rheoli risg

48	 Mae’r holl gonsortia wedi gwneud rhywfaint o gynnydd o ran datblygu eu trefniadau 
ar gyfer rheoli risg ac adrodd ynghylch risgiau. Amrywiol, fodd bynnag, yw’r 
cynnydd a wnaed ac yn y rhan fwyaf o’r consortia, hyd yma nid yw’r cofrestri risg 
a’r trefniadau yn ddigon cadarn, ac felly nid ydynt yn cyfannu’n briodol i’r broses o 
wneud penderfyniadau. Er enghraifft, yn yr adroddiad arolygu ar gyfer ERW nodir: 
‘Dros y flwyddyn ddiwethaf, mae ERW wedi mireinio a ffurfioli ei drefniadau ar gyfer 
nodi a rheoli ei risgiau. Mae’r broses yn briodol ac yn cynnwys camau gweithredu 
perthnasol i liniaru yn erbyn y risgiau.’. Fodd bynnag, mae’r adroddiad arolygu ar 
gyfer GCA yn nodi: ‘megis dechrau datblygu y mae’r drefn o nodi a rheoli risg yn 
ffurfiol yn y cwmni.’

Trefniadau craffu cyffredinol

49	 Mae gwelliannau wedi eu gwneud yn y trefniadau ar gyfer craffu mewn perthynas 
â pherfformiad ysgolion gan awdurdodau lleol unigol a nodir hyn mewn 
adroddiadau arolygiadau. Er hyn, bu’r cynnydd yn arafach mewn rhai consortia 
o ran sefydlu trefniadau ar gyfer cyd-graffu effeithiol ar berfformiad cyffredinol 
y consortia. Fodd bynnag, mewn un consortiwm, ERW, mae’r awdurdodau lleol 
wedi sefydlu trefniadau craffu cydgysylltiedig ac effeithiol. Dywed yr adroddiad 
arolygu: Mae ERW wedi helpu cadeiryddion craffu’r chwe awdurdod lleol hefyd 
i weithio gyda’i gilydd yn agosach trwy’r Grŵp Craffu Rhanbarthol i Gynghorwyr. 
Mae’r digwyddiadau hyn yn helpu cadeiryddion i feithrin dull cyffredin o graffu ar 
berfformiad ysgolion a gwaith ERW ledled y rhanbarth.’ Yn achos y consortiwm 
GCA sy’n gwmni ac yn wasanaeth a gomisiynir, mae’r trefniadau’n wahanol, ac 
mae’r consortiwm wedi sefydlu pwyllgor archwilio a risg, ond mae’n rhy gynnar 
i asesu ei effeithiolrwydd. Gwnaed llai o gynnydd gan y consortia eraill o ran 
trefniadau ar gyfer craffu cyffredinol. Er enghraifft, er bod CCD wedi gweithio’n dda 
gyda phwyllgorau craffu awdurdodau lleol unigol, ni sefydlwyd unrhyw drefniadau 
eglur ar gyfer cyd-graffu, ac mae’r adroddiad arolygu yn nodi’... mae cadeiryddion 

14	 Swyddfa Archwilio Genedlaethol, Analytical Framework for Assessing Value for Money, 2013
15	 Hwn yw’r ‘trothwy Lefel 2 gan gynnwys Saesneg neu Gymraeg iaith gyntaf a mathemateg’. I gyflawni hyn mae’n rhaid i ddysgwyr fod 

wedi ennill cymwysterau lefel 2 yn Saesneg neu Gymraeg iaith gyntaf a mathemateg fel rhan o’u trothwy.
Tudalen y pecyn 72



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 19

craffu yn parhau i fod yn aneglur ynghylch pa agweddau ar waith y consortiwm y 
gallant ac na allant graffu arnynt yn fwy uniongyrchol.’ Mae Consortiwm CSC wedi 
awgrymu y byddant yn cymryd camau i ddatblygu eu trefniadau.

Bod yn agored a thryloyw wrth wneud penderfyniadau

50	 Mae’r rhan fwyaf o’r materion a godwyd yn 2015 ynglŷn â bod yn agored a 
thryloyw wrth wneud penderfyniadau wedi eu hunioni ac mae’r holl gonsortia yn 
rhoi cofnodion a phapurau’r cydbwyllgor/bwrdd ar gael i’r cyhoedd. Fodd bynnag, 
nid yw’n hawdd dod o hyd i’r wybodaeth na gweld dyddiadau cyfarfodydd ymlaen 
llaw ar wefannau’r consortia. Sylwom ar nifer fach o enghreifftiau pan wnaed 
penderfyniadau gan is-grwpiau, ac weithiau nid adroddwyd yn briodol am hynny.

Cydnabod ac ymdrin ag unrhyw wrthdaro buddiannau posibl

51	 Mae pob consortiwm bellach wedi cydnabod bod gwrthdrawiadau buddiannau yn 
bosibl pan fo staff yn gweithio i fwy nag un corff, er enghraifft i ymgynghoriaeth 
addysg breifat ac i gonsortiwm, ac maent wedi sefydlu gweithdrefnau i fynnu bod 
gwrth drawiadau posibl yn cael eu datgelu. Bydd rhaid i’r consortia sicrhau y dilynir 
eu gweithdrefnau yn gyson.

Datblygu strategaethau cyfathrebu cadarn

52	 Mae’r holl gonsortia wedi datblygu eu trefniadau cyfathrebu ar gyfer eu 
rhanddeiliaid, a rhai consortia wedi datblygu strategaethau cyfathrebu penodol.  
Yn gyffredinol, y cyfathrebu gydag ysgolion sydd fwyaf effeithiol. Bu rhai consortia 
yn llai effeithiol o ran datblygu trefniadau cyfathrebu gyda chynghorwyr. 

Tudalen y pecyn 73



Atodiadau

Atodiad 1 – Crynodeb o’r cynnydd 
gyferbyn â’m hargymhellion 
Mehefin 2015

Atodiad 2 – Arolygiadau o’r consortia 
addysg rhanbarthol gan 
Estyn yn ystod 2016

Tudalen y pecyn 74



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 21

Mae Arddangosyn 2 yn dynodi i ba raddau y mae fy argymhellion wedi eu gweithredu  
gan Lywodraeth Cymru, yr awdurdodau lleol a’r consortia addysg rhanbarthol (fel y  
bo’n berthnasol). 

Mae pedwar o’r 19 o argymhellion wedi eu gweithredu’n llawn, tra oedd wyth yn dangos 
cynnydd rhesymol ond heb eu cyflawni’n llwyr. Roedd y rhan fwyaf o’r sefydliadau wedi 
gwneud rhywfaint o gynnydd mewn perthynas â chwech argymhelliad arall er bod angen 
gwneud cynnydd sylweddol pellach. Nid oedd unrhyw argymhellion na wnaed unrhyw 
gynnydd ar eu cyfer, ond mae un argymhelliad nad yw eto wedi ei brofi.

Atodiad 1 – Crynodeb o’r cynnydd 
gyferbyn â’m hargymhellion Mehefin 2015

Argymhelliad
Gradd y 
cynnydd16

A1 Egluro natur a gweithrediad y consortia

1.1 Dylai Llywodraeth Cymru gofnodi cyfrifoldebau statudol 
awdurdodau lleol, a chymryd cyngor cyfreithiol priodol, wrth ystyried 
newidiadau i’r swyddogaethau y mae’n disgwyl i’r awdurdodau lleol a’r 
consortia rhanbarthol eu cyflawni.

Heb ei brofi 
eto.

1.2 Dylai Llywodraeth Cymru ddiweddaru’r Model Cenedlaethol 
er mwyn ei wneud yn llai cyfarwyddol o ran y strwythur o dan 
gydbwyllgorau neu fyrddau gan gadw pwyslais ar ddeilliannau.

Gwyrdd

1.3 Dylai Llywodraeth Cymru ac awdurdodau lleol ddatblygu a chytuno 
ar ddull gweithredu cyson ar gyfer swyddogaeth y consortia rhanbarthol 
a Llywodraeth Cymru mewn ymyriadau gwella ysgolion er mwyn 
sicrhau bod pawb yn deall yr hyn y dylent gymryd rhan ynddo a bod yn 
gyfrifol amdano.

Melyn

1.4 Dylai awdurdodau lleol egluro a yw gwasanaethau consortia i’w 
darparu ar y cyd neu a ydynt yn wasanaethau a gomisiynir (mae 
gwasanaethau a ddarperir dan drefniadau cydbwyllgor yn wasanaethau 
a ddarperir ar y cyd, ac nid yn wasanaethau a gomisiynir).

Gwyrdd

Arddangosyn 2 – Cynnydd gyferbyn â’m hargymhellion Mehefin 2015

16	 Mae’r radd yn seiliedig ar asesiad cyffredinol o’r cynnydd a wnaed gan Lywodraeth Cymru, yr awdurdodau lleol a’r consortia addysg 
rhanbarthol (fel y bo’n berthnasol) wrth ymateb i argymhellion unigol. 

Mae gwyrdd yn dynodi bod gweithredu’r argymhelliad wedi ei gwblhau, 
neu’n sylweddol gyflawn ac ar y ffordd i’w gwblhau’n llawn.

Mae melyn yn dynodi bod y rhan fwyaf o’r sefydliadau yn gwneud cynnydd 
rhesymol ond nid yw’r gweithredu eto’n gyflawn ar draws mwyafrif o’r cyrff.

Mae oren yn dynodi bod rhywfaint o gynnydd wedi ei wneud gan y rhan fwyaf 
o’r sefydliadau perthnasol ond fod angen gwneud cynnydd sylweddol pellach.

Mae coch yn dynodi na wnaed cynnydd, neu mai cyfyngedig fu’r cynnydd 
tuag at gyflawni’r argymhellion gan o leiaf hanner y sefydliadau.

Tudalen y pecyn 75



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd22

Argymhelliad
Gradd y 
cynnydd

A2 Canolbwyntio ar ddeilliannau trwy gynllunio tymor canolig

2.1 Gan na fydd unrhyw weithgareddau posibl i ad-drefnu awdurdodau 
lleol yn cael eu gweithredu’n llawn tan 2020, y dylai Llywodraeth 
Cymru a chonsortia rhanbarthol ddatblygu cynlluniau tair blynedd ar 
gyfer datblygu, ehangu cwmpas a chyllido consortia rhanbarthol, yn 
gysylltiedig ag amcanion strategol priodol.

Oren

A3 Datblygu mwy o berthnasau cydweithredol ar gyfer y system gwella ysgolion

3.1 Dylai Llywodraeth Cymru ddatblygu’r ‘Dull Adolygu a Herio’ 
presennol (pan fo Llywodraeth Cymru yn gofyn i gonsortia rhanbarthol 
egluro eu gweithredoedd) er mwyn sefydlu dull cynhwysfawr o ‘adolygu 
system’, a hwnnw’n ddull mwy cydweithredol ond cadarn, a fydd yn 
sicrhau bod yr holl bartneriaid yn y system yn rhannu datblygiadau, 
heriau a phroblemau yn agored.

Melyn

3.2 Dylai consortia rhanbarthol ddatblygu trefniadau gwell ar gyfer 
rhannu arferion a chefnogi effeithlonrwydd (er enghraifft, gallai un 
consortiwm arwain y gwaith o ymdrin â phroblem neu fod â chyfrifoldeb 
swyddogaethol ar gyfer datblygu polisi).

Melyn

3.3 Dylai Llywodraeth Cymru, awdurdodau lleol a chonsortia 
rhanbarthol gydnabod bod yr holl bartneriaid yn ddibynnol ar ei gilydd 
er mwyn cyflawni eu swyddogaethau gwella ysgolion a chytuno ar ddull 
o:
•	 rannu gwybodaeth ac ymgynghori ar ddatblygiadau sy’n berthnasol i 

wella ysgolion;
•	 datblygu perthynas gydweithredol sy’n rhannu atebolrwydd; a
•	 chynnal adolygiadau o’r system gyfan, ac alinio dealltwriaeth a 

safbwynt y consortia rhanbarthol ar draws pob un o strategaethau 
perthnasol Llywodraeth Cymru.

Gwyrdd

A4 Datblygu arweinwyr effeithiol a denu’r unigolion mwyaf dawnus

4.1 Dylai Llywodraeth Cymru weithio gydag arweinwyr awdurdodau 
lleol i feithrin gallu a chapasiti yn y system er mwyn cefnogi datblygiad 
strategol a dulliau llywodraethu effeithiol.

Oren

4.2 Dylai Llywodraeth Cymru ac awdurdodau lleol gydweithio i wneud 
swyddi addysg arweiniol yn fwy deniadol, er mwyn denu’r arweinwyr 
mwyaf dawnus ar gyfer y system gwella addysg. 

Oren

4.3 Dylai awdurdodau lleol gydweithio i gefnogi datblygiad proffesiynol 
yr uwch-arweinwyr a sicrhau bod trefniadau rheoli perfformiad ar waith 
ar gyfer uwch-arweinwyr.

Melyn

Tudalen y pecyn 76



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 23

Argymhelliad
Gradd y 
cynnydd

A5 Er mwyn gwella effeithiolrwydd trefniadau llywodraethu a rheoli consortia 
rhanbarthol, dylai awdurdodau lleol a chonsortia:

5.1 wella eu defnydd o hunanwerthuso ar gyfer eu perfformiad a’u 
trefniadau llywodraethu a’i ddefnyddio i gefnogi’r gwaith o gynllunio 
busnes ac i gefnogi eu hadolygiadau blynyddol o ddulliau llywodraethu 
er mwyn llywio eu datganiadau llywodraethu blynyddol;

Melyn

5.2 gwella eu dulliau rheoli perfformiad gan gynnwys cynllunio busnes 
yn well, defnyddio mesurau perfformiad eglur a mesuradwy, ac asesu 
gwerth am arian;

Oren

5.3 sicrhau bod rheoli risg strategol yn rhan annatod o’u trefniadau 
llywodraethu a chyflwyno adroddiadau’n rheolaidd ar lefel y cydbwyllgor 
neu’r bwrdd;

Oren

5.4 datblygu eu trefniadau rheoli ariannol i sicrhau bod prosesau 
cyllidebu, monitro ac adrodd ariannol yn cwmpasu’r holl incwm 
a gwariant perthnasol, gan gynnwys cyllid grant a wariwyd trwy 
awdurdodau lleol;

Melyn

5.5 datblygu trefniadau craffu ar y cyd ar gyfer y consortia yn 
gyffredinol, yn ogystal â chraffu ar berfformiad awdurdodau unigol, a 
allai gynnwys sefydlu cydbwyllgor craffu neu waith cydgysylltiedig gan 
bwyllgorau craffu awdurdodau lleol;

Oren

5.6 sicrhau bod y trefniadau a’r penderfyniadau y mae consortia yn eu 
gwneud yn agored ac yn dryloyw;

Melyn

5.7 cydnabod ac ymdrin ag unrhyw wrthdaro buddiannau posibl; a phan 
fo gan staff fwy nag un cyflogwr, dylai consortia rhanbarthol sicrhau 
bod y llinellau atebolrwydd yn eglur a bod yr holl staff yn ymwybodol o’r 
swyddogaethau a gyflawnir; a

Gwyrdd

5.8 datblygu strategaethau cyfathrebu cadarn ar gyfer ymgysylltu â’r 
holl randdeiliaid allweddol.

Melyn

Tudalen y pecyn 77



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd24

Atodiad 2 – Arolygiadau o’r consortia 
addysg rhanbarthol gan Estyn yn 
ystod 2016

Cynhaliwyd yr arolygiadau ar yr adegau canlynol:

•	 CCD: 29 Chwefror – 11 Mawrth 2016

•	 GwE: 18 – 29 Ebrill 2016

•	 GCA: 16 – 27 Mai 2016

•	 ERW: 13 – 24 Mehefin 2016

Roedd amseriad yr arolygiadau yn golygu bod CCD yn dal yn y flwyddyn ariannol  
2015-16 ac ar ganol drafftio ei gynlluniau ar gyfer 2016-17; ar y llaw arall, roedd ERW 
bron dri mis i mewn i’r flwyddyn ariannol 2016-17 pan gynhaliwyd ei arolygiad.

Yn ystod y gwanwyn, 2016, penderfynodd Estyn na fyddai’r arolygiadau yn cynnwys 
dyfarniadau ynghylch safonau deilliant. Dywedodd Estyn fod y rheswm dros y newid 
hwnnw ‘yn ymwneud â’r anhawster a gafwyd wrth gydberthnasu safonau ar y lefel 
ranbarthol dros y tair blynedd flaenorol â datblygiad y consortia yn ystod y cyfnod hwnnw. 
Mae nifer o newidynnau a fydd wedi dylanwadu ar ddeilliannau yn ystod y cyfnod, 
ac ni fyddai’n gwbl deg pe bai’n ymddangos bod gwelliannau neu ddirywiadau mewn 
perfformiad yn y cyfnod yn cael eu priodoli i’r consortia yn unig.’ 

Roedd yr Arolygiadau yn darparu dyfarniadau ar agweddau o’r dangosyddion ansawdd 
ynghylch ansawdd y cymorth ar gyfer gwella ysgolion ac ansawdd arweinyddiaeth a 
rheolaeth (Arddangosyn 3). Mae’r dyfarniadau yn adlewyrchu canfyddiadau cyd-dimau 
arolygu Estyn a Swyddfa Archwilio Cymru.

Darpariaeth CCD GwE GCA ERW

Pa mor dda yw’r cymorth ar 
gyfer gwella ysgolion? 

Digonol Digonol Da Da

Arweinyddiaeth a rheolaeth

Arweinyddiaeth Da Digonol Da Da

Gwella ansawdd Da Digonol Da Digonol

Gweithio mewn partneriaeth Da Digonol Da Da

Rheoli adnoddau17 Digonol Anfoddhaol Da Da

Arddangosyn 3 – Crynodeb o ddyfarniadau arolygu Estyn

17	 Mae’r dangosydd ar gyfer rheoli adnoddau yn cwmpasu rheoli adnoddau a gwerth am arian.
Tudalen y pecyn 78



Sicrhau gwelliannau yn y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol - adolygiad o’r cynnydd 25
Tudalen y pecyn 79



Wales Audit Office

24 Cathedral Road

Cardiff CF11 9LJ

Tel: 029 2032 0500

Fax: 029 2032 0600

Textphone: 029 2032 0660

E-mail: info@audit.wales

Website: www.audit.wales

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn Testun: 029 2032 0660

E-bost: info@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen y pecyn 80



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 81

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



 

Arolwg ar Addysg a Dysgu Proffesiynol Athrawon  

Cefndir  

Mae'r ddogfen hon yn rhoi crynodeb o'r ymatebion a gafwyd i arolwg ar addysg a dysgu proffesiynol 

athrawon a gynhaliwyd gan y tîm Allgymorth, fel rhan o ymchwiliad y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac 

Addysg i Addysg a Dysgu Proffesiynol Athrawon, ac ymchwiliad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus i 

Gonsortia Addysg Rhanbarthol.  

Roedd yr arolwg yn targedu'r rhai sy'n gweithio yn y proffesiwn addysg yng Nghymru, a chafodd ei 

hyrwyddo ar-lein drwy gyfrifon cyfryngau cymdeithasol y Cynulliad, drwy rannu â grwpiau perthnasol a 

sefydliadau cynrychioliadol, cysylltu ag ysgolion yn uniongyrchol drwy e-bost, drwy gylchlythyr Addysg 

y Cynulliad a gwaith hyrwyddo yn ystod sesiynau addysg y Cynulliad ar yr ystâd a ledled Cymru.   

Dadansoddi'r Arolwg 

 837 Cyfanswm yr ymatebion i'r arolwg a gafwyd (roedd yr ymatebwyr yn gallu dewis mwy nag un 

opsiwn)  

- 54.17% o'r ymatebion gan athrawon dosbarth 

- 18.32% o'r ymatebion gan uwch-reolwyr eraill mewn ysgolion  

- 16.57% o'r ymatebion gan lywodraethwyr ysgol 

- 11.05% o'r ymatebion gan gynorthwywyr addysgu 

- 5.66% o'r ymatebion gan weithwyr addysg proffesiynol eraill (gan gynnwys 

athrawon cyflenwi, hyfforddwyr a darlithwyr)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(5)-10-17 P2 

Tudalen y pecyn 85



 

Nifer yr ymatebion i'r arolwg fesul ardal awdurdod lleol 

 

 

 

 

31 

23 

67 

28 

24 

35 

19 

12 

31 

123 

58 26 

82 

39 

14 

Blaenau Gwent: 31 
Pen-y-bont ar Ogwr: 42 
Caerffili: 69 
Caerdydd: 123 
Sir Gaerfyrddin: 67 
Ceredigion: 28 
Conwy: 24 
Sir Ddinbych: 12 
Sir y Fflint: 24 
Gwynedd: 35 
Ynys Môn: 32 
Merthyr Tudful: 19 
Sir Fynwy: 14 
Castell-nedd Port Talbot: 38 
Casnewydd: 39 
Sir Benfro: 31 
Powys: 23 
Rhondda Cynon Taf: 58 
Abertawe: 46 
Torfaen: 26 
Bro Morgannwg: 82 
Wrecsam: 18 
Y tu allan i Gymru: 9 

32 

18 

46 

24 

9 

69 

Y tu allan i Gymru 

38 

42 

Tudalen y pecyn 86



 

I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno â’r datganiadau a 

ganlyn:  

"Rwy'n gyfarwydd â'r newidiadau sy'n digwydd i'r cwricwlwm a'r newidiadau eraill 

sydd ar y gweill." (Cyfanswm yr ymatebion: 834) 

- Anghytuno'n gryf: 9.59% 

- Anghytuno: 26.73% 

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 14.50% 

- Cytuno: 38% 

- Cytuno'n gryf: 11.15% 

 

"Rwy'n teimlo bod fy mharatoad ar gyfer y newidiadau sy'n digwydd i'r cwricwlwm 

a'r newidiadau eraill sydd ar y gweill yn dda." (Cyfanswm yr ymatebion: 834) 

- Anghytuno'n gryf: 22.66% 

- Anghytuno: 46.88%  

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 17.02% 

- Cytuno: 11.99% 

- Cytuno'n gryf: 1.43% 

 

"Credaf fod addysg gychwynnol i athrawon yn darparu'r sgiliau a'r wybodaeth sydd 

eu hangen ar athrawon drwy gydol eu gyrfa." (Cyfanswm yr ymatebion: 832 

- Anghytuno'n gryf: 17.42% 

- Anghytuno: 43.87%  

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 21.63% 

- Cytuno: 15.74% 

- Cytuno'n gryf: 1.32% 

Tudalen y pecyn 87



 

 

"Rwy'n teimlo bod addysg gychwynnol i athrawon yn paratoi ac yn annog dysgu 

drwy gydol gyrfa." (Cyfanswm yr ymatebion: 831) 

- Anghytuno'n gryf: 13.11% 

- Anghytuno: 39.10%  

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 26.71% 

- Cytuno: 19.25% 

- Cytuno'n gryf: 1.80% 

 

"Mae'r rhaglen datblygiad proffesiynol parhaus presennol yn darparu’r sgiliau a'r 

wybodaeth sydd eu hangen ar staff yr ysgol i wneud eu gwaith yn effeithiol." 

(Cyfanswm yr ymatebion: 831) 

- Anghytuno'n gryf: 21.66% 

- Anghytuno: 39.47%  

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 21.66% 

- Cytuno: 16.24% 

- Cytuno'n gryf: 0.96% 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 88



 

A oes unrhyw un o'r canlynol yn cyfyngu ar eich gallu i fanteisio ar 

gyfleoedd hyfforddi? (Roedd ymatebwyr yn gallu dewis mwy nag un 

opsiwn)  

- Llwyth Gwaith: 620 (77.69%) 

- Cost defnyddio athrawon cyflenwi: 491 (61.52%) 

- Ymwybyddiaeth o gyfleoedd hyfforddi: 324 (40.60%) 

- Prinder athrawon cyflenwi: 262 (32.83%)  

- Pellter teithio i'r lleoliad hyfforddi: 140 (17.54%) 

- Arall: 

o Cost y cyrsiau: 58 (7.26%) 

o Argaeledd hyfforddiant: 31 (3.88%) 

o Ddim yn cael eu rhyddhau i fynd i sesiynau hyfforddiant: 27 (3.38%) 

 

Sylwadau neu argymhellion eraill a wnaed ynghylch y newidiadau i'r 

cwricwlwm ac i ddatblygiad proffesiynol parhaus: 

Ymgysylltiad â'r prifysgolion: "Dim digon o ymgysylltiad â’r prifysgolion a 

cholli cyfleoedd i gynnwys hyfforddiant athrawon fel rhan o fodel darparu 

datblygiad proffesiynol parhaus. Gall prifysgol ganolog ymchwilio i effeithiau, 

gwneud gwaith treialu gyda gweithwyr dan hyfforddiant a'u rhannu rhwng 

gwahanol ysgolion, gan ddatblygu mewnbwn o ysgol i ysgol a hybu arferion 

myfyriol." 

 

Cynorthwywyr Addysgu: "Ar hyn o bryd rwy'n credu nad oes digon o 

hyfforddiant ar gael i gynorthwywyr addysgu. Mae athrawon wedi dysgu'r 

sgiliau i “reoli” plant yn y dosbarth yn ystod eu cyrsiau gradd. Fodd bynnag, 

mae disgwyl i ninnau fel cynorthwywyr dysgu feddu ar y sgiliau hyn heb gael 

yr hyfforddiant priodol. Byddai rhoi sylw i hyn ar ddechrau gyrfa 

cynorthwyydd addysgu o fudd mawr."  

Tudalen y pecyn 89



 

 

Cynorthwywyr Addysgu: "Nid oes y fath beth â datblygiad proffesiynol 

parhaus ar gyfer cynorthwywyr addysgu!”  

 

Ysgolion arbennig: "Mae angen i ysgolion arbennig gael diwrnodau 

ychwanegol ar gyfer hyfforddiant mewn swydd i sicrhau digon o ddatblygiad 

proffesiynol parhaus. Mae angen inni wneud llawer o gyrsiau gloywi hanfodol 

bob blwyddyn—cyrsiau meddygol, ymddygiad a rhai eraill—gan adael fawr 

ddim amser ar ôl ar gyfer cyrsiau datblygiad proffesiynol parhaus. Mae angen 

sicrhau rhagor o fynediad i gyrsiau, a dylai'r awdurdodau addysg geisio dod o 

hyd i lawer rhagor o ddarparwyr cyrsiau." 

 

Anghenion Dysgu Ychwanegol/Anghenion Addysgol Arbennig: "Credaf y dylai 

pob cwrs hyfforddiant cychwynnol i athrawon gynnwys modiwlau sy'n ymdrin 

ag agweddau o anghenion dysgu ychwanegol. Ymddengys mai ychydig iawn 

o wybodaeth, os o gwbl, sydd gan lawer o athrawon am yr anawsterau sy'n 

codi yn sgil hyn mewn lleoliadau prif ffrwd ac addysg arbenigol fel ei gilydd." 

 

Anghenion Dysgu Ychwanegol/Anghenion Addysgol Arbennig: "Mae angen 

rhagor o ymwybyddiaeth o anghenion addysgol arbennig ym maes 

hyfforddiant athrawon ac ym maes datblygiad proffesiynol." 

 

Perthnasedd yr hyfforddiant: "Roedd yr hyfforddiant cychwynnol yn hollol 

amherthnasol ar gyfer diwrnod go iawn  yn y dosbarth. Rydw i'n cytuno bod y 

damcaniaethau a'r damcaniaethwyr yn bwysig o ran sut mae plant yn dysgu 

ond nid yw'r rhain wedyn yn cael eu defnyddio’n ymarferol. Mae'r datblygiad 

parhaus presennol yn cael ei bennu gan yr uwch dimau arwain, ac mewn 

ysgolion sy'n fwy o faint dim ond ychydig iawn o gyfleoedd mae aelodau staff 

yn eu cael, os o gwbl."  

 

Tudalen y pecyn 90



 

Perthnasedd yr hyfforddiant: "Mae angen i addysg gychwynnol i athrawon fod 

yn fwy cadarn a realistig. Mae angen i ysgolion gymryd mwy o ran yn y 

cyfnodau hyfforddi a recriwtio gan fod llawer o athrawon yn gadael y 

proffesiwn ar ôl ychydig o flynyddoedd oherwydd pwysau'r llwyth gwaith a 

straen."  

 

Cyflymder y newid: "Nid yw'n cael blaenoriaeth. Nid yw ysgolion yn cael digon 

o gyllid ar gyfer hyfforddiant. Mae cyrsiau Safon Uwch a TGAU yn cael eu 

cyflwyno ar frys ond nid yw'r gwerslyfrau yn barod i'w defnyddio. Ychydig 

iawn o hyfforddiant. Dysgu disgyblion heb allu ymbaratoi ymlaen llaw, a heb 

fawr ddim adnoddau."  

 

Cyflymder y newid: "Mae'r rhan fwyaf o athrawon rwy'n siarad â nhw wedi 

ymlâdd yn sgil cyflymder y newidiadau a wynebwyd ym maes addysg yn 

ystod y blynyddoedd diwethaf. Mae hyn yn cyfrannu'n fawr at y llwyth gwaith 

anferth y mae athrawon yn ceisio ymdopi ag ef ar hyn o bryd."  

 

Cyflymder y newid: "Roedd angen mwy o amser arnom ni cyn y lansiwyd y 

cwricwlwm newydd. Roedd y newidiadau i gymwysterau safon uwch a TGAU 

yn anferth ac nid oedd gan y byrddau arholi hyd yn oed ddigon o amser i 

ddarparu'r adnoddau i gefnogi'r athrawon. Pan lwyddon nhw i ddarparu 

adnoddau roedd ar frys neu fisoedd ar ôl i'r cwricwlwm newydd ddechrau. 

Rydw i wedi gweithio yn ystod pob cyfnod gwyliau i baratoi gwaith ysgol ond 

rydw i’n dal i deimlo fy mod yn ceisio dal i fyny."  

 

Cyflymder y newid: "A gawn ni ragor o amser cyn gweithredu’r cwrs llawn 

newydd ar gyfer TGAU yng Nghymru? Ni chredwn ein bod yn barod, nac ein 

bod wedi cael ein hyfforddi'n iawn i'w roi ar waith."  

 

Tudalen y pecyn 91



 

Cyflymder y newid: "Mae pob newid yn y cwricwlwm yn gosod baich mawr ar 

athrawon, ac mae'n arwain at broses o adolygu ac ail-wneud yr holl 

adnoddau. Nid yw'r cymorth yn ddigonol ac nid yw'r arweiniad fel arfer yn 

amserol nac yn glir."  

 

Cyflymder y newid: "Mae Adolygiad Donaldson wedi cael ei gymeradwyo’n 

fawr. Dylid ei weithredu o fewn cyfnod amser realistig, ac wedyn dylai fod 

cyfnod digonol o sefydlogrwydd heb ragor o ymyrraeth wleidyddol." 

 

Cyflymder y newid: "Mae newidiadau i'r cwricwlwm yn rhy gyflym ac nid yw'r 

cyllid gan Lywodraeth Cymru yn ddigonol i hyfforddi athrawon ynghylch sut i 

gyflawni'r newidiadau hyn o'r gwaelod i fyny."  

 

Cyllid ac argaeledd: "Mae angen cyllido ysgolion ac mae angen sicrhau bod 

hyfforddiant ar gael os yw athrawon yn mynd i allu gwneud ac ymgorffori 

newidiadau."  

 

Cyllid ac argaeledd: "Os yw'n mynd i gael ei roi ar waith yn iawn, mae angen 

i'r llywodraeth fuddsoddi mewn hyfforddi ei hathrawon drwy roi arian 

ychwanegol i ysgolion er mwyn rhoi amser ychwanegol i athrawon baratoi 

cynlluniau gwaith, gwersi, adnoddau ac asesiadau." 

 

Cyllid ac argaeledd: "Mae angen cyllid ar gyfer newidiadau a datblygiad 

proffesiynol parhaus. Yn ystod y blynyddoedd diwethaf rydym wedi gweld 

cwtogiadau mawr yng nghyllidau ysgol. Sut y gallwn gyflawni'r cwricwlwm 

newydd heb ddigon o arian i'w cefnogi? Os yw'r Llywodraeth am i addysg 

wella RHAID iddynt FUDDSODDI ynddi! " 

 

Tudalen y pecyn 92



 

Cyllid ac argaeledd: "Dylai pob athro gael cyllideb datblygiad proffesiynol 

parhaus. Dylai fod yn orfodol i ysgolion ganiatáu o leiaf un cyfle datblygiad 

proffesiynol parhaus a ddewisir gan yr athro bob blwyddyn. Dylid sicrhau 

cyllid priodol i gyd-fynd â newidiadau i'r cwricwlwm er mwyn rhoi amser i 

athrawon baratoi cynlluniau gwaith a chynlluniau gwersi yn effeithiol."  

 

Cyllid ac argaeledd: "Mae cynorthwywyr addysgu ar ei hôl hi o ran 

hyfforddiant oherwydd cyllid. Nid oes gan ysgolion yr adnoddau i ganiatáu i 

aelodau staff gael amser i ffwrdd ar gyfer cyrsiau. Mae hyn yn annheg. Ni all 

cynorthwywyr addysgu ddatblygu—ac yn sgil hyn mae plant yn dioddef—pan 

nad ydynt wedi cael dysgu am y syniadau a'r addysg diweddaraf."  

 

Cyllid ac argaeledd: "Yn sgil cwtogiadau yng nghyllidebau ysgolion a cholli 

staff nid oes digon o aelodau staff yn yr ysgol i gyflenwi dosbarthiadau er 

mwyn i athrawon fynd ar gyrsiau ac nid oes digon o arian i dalu athrawon 

cyflenwi. Mae'r sefyllfa’n druenus o drist."  

 

Angen cymorth: "Wrth fy modd gyda'r syniad o gwricwlwm newydd, ac yn 

awyddus i'w roi ar waith, ond mae angen mwy o arweiniad, yn arbennig o ran 

y Fframwaith Cymhwysedd Digidol a pharatoi ysgolion ar gyfer adnoddau 

digidol DIBYNADWY, gan gynnwys Wi-Fi."  

 

Angen cymorth: "Er fy mod wedi cael hyfforddiant ac wedi astudio Dyfodol 

Llwyddiannus (rydw i hefyd wedi cwrdd â Graham Donaldson), rydw i’n teimlo 

bod cryn ddyfalu ar hyn o bryd ynglŷn â sut y bydd y cwricwlwm newydd yn 

cael ei ddysgu." 

 

Angen cymorth: "Mae'r cymorth i athrawon ar gyfer y cwricwlwm newydd 

wedi bod yn druenus o annigonol. Fy mhrofiad i yw nad yw ysgolion, 

Tudalen y pecyn 93



 

athrawon a chyrff llywodraethu yn barod o gwbl am y newidiadau sylweddol 

hyn."  

 

Llwyth gwaith: "Llwyth gwaith yw'r ffactor mwyaf. Er bod aelodau staff yn 

gallu mynd ar gwrs hyfforddi nid oes llawer o amser iddynt ymgorffori'r 

materion yn ymarferol oherwydd maint y llwyth gwaith. Mae'r rhan fwyaf o 

athrawon o dan bwysau mawr ac nid oes ganddynt ond ychydig iawn  o 

amser i roi syniadau ar waith."  

 

Llwyth gwaith: "Mae athrawon yn awyddus i ddatblygu'n broffesiynol, ond 

maent yn methu symud ymlaen oherwydd y llwyth gwaith."  

 

Llwyth gwaith: "Fel llywodraethwr rwy'n poeni am y ffaith bod yr athrawon yn 

gweithio oriau hynod o hir. Rydw i'n gweld rhinwedd yn y cwricwlwm newydd, 

ond nid ydw i am weld athrawon blinedig yn ceisio ei gyflawni."  

 

I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno â’r datganiadau a 

ganlyn:  

"Mae gennyf ddealltwriaeth dda o rôl y consortia addysg rhanbarthol." (Cyfanswm yr 

ymatebion: 766) 

- Anghytuno'n gryf: 14.49% 

- Anghytuno: 24.67% 

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 20.62% 

- Cytuno: 33.94% 

- Cytuno'n gryf: 6.65% 

 

Tudalen y pecyn 94



 

"Rwy'n deall y gwelliannau y mae’r consortia addysg rhanbarthol yn ceisio eu 

gwneud." (Cyfanswm yr ymatebion: 767) 

- Anghytuno'n gryf: 15.38% 

- Anghytuno: 30.63% 

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 18.64% 

- Cytuno: 31.29% 

- Cytuno'n gryf: 4.04% 

 

"Rwy’n gwybod am y cymorth y mae’r consortia addysg rhanbarthol yn ei roi i’m 

hysgol er mwyn gwella." (Cyfanswm yr ymatebion: 765) 

- Anghytuno'n gryf: 17.12% 

- Anghytuno: 24.83% 

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 18.43% 

- Cytuno: 33.33% 

- Cytuno'n gryf: 6.27% 

 

"Rwy’n deall y cymorth y mae'r consortia addysg rhanbarthol yn ei roi i mi yn fy rôl 

yn fy ysgol." (Cyfanswm yr ymatebion: 761) 

- Anghytuno'n gryf: 22.99% 

- Anghytuno: 29.17%  

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno: 19.71% 

- Cytuno: 22.99% 

- Cytuno'n gryf 5.12% 

 

 

Tudalen y pecyn 95



 

"Mae'r cymorth y mae'r consortia addysg rhanbarthol yn ei roi i’m ysgol yn ein 

helpu i wella." (Cyfanswm yr ymatebion: 763) 

- Anghytuno'n gryf: 18.74% 

- Anghytuno: 24.77% 

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 32.89% 

- Cytuno: 19.52% 

- Cytuno'n gryf: 4.06% 

 

"Rwy'n deall rôl y consortia addysg rhanbarthol yn natblygiad athrawon ar bob 

lefel." (Cyfanswm yr ymatebion: 763) 

- Anghytuno'n gryf: 20.18% 

- Anghytuno: 32.89%  

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 24.90% 

- Cytuno: 19.32% 

- Cytuno'n gryf 2.62% 

 

"Mae fy nghonsortiwm addysg rhanbarthol yn darparu datblygiad proffesiynol 

parhaus i athrawon a chynorthwywyr addysgu ar bob lefel." (Cyfanswm yr 

ymatebion: 763) 

- Anghytuno'n gryf: 24.24% 

- Anghytuno: 29.88%  

- Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 29.61% 

- Cytuno: 13.76% 

- Cytuno'n gryf 2.49% 

 

Tudalen y pecyn 96



 

Sylwadau eraill neu argymhellion a wnaed mewn perthynas â Chonsortia 

Addysg Rhanbarthol 

Cost ac argaeledd yr hyfforddiant a ddarperir: "Mae llawer o'r cyrsiau a'r 

adnoddau yn rhy gostus i nifer fawr o aelodau staff elwa ohonynt."  

 

Cost ac argaeledd yr hyfforddiant a ddarperir: "Mae angen cynnig llawer 

rhagor o gyrsiau a darparu llawer rhagor o ddatblygiad proffesiynol parhaus. 

Nid oes digon o gyrsiau effeithiol neu berthnasol ar gael." 

 

Cost ac argaeledd yr hyfforddiant a ddarperir: "Nid yw cyfleoedd hyfforddi 

drwy gyfrwng y Gymraeg wedi'u datblygu'n llawn eto."  

 

Addasrwydd y cymorth: "Nid yw cynadleddau o fewn y consortia yn cynnwys 

anghenion dysgu ychwanegol neu maent yn rhoi sylw arwynebol iddynt mewn 

digwyddiadau o'r fath. Nid oes rhyw lawer o gyfathrebu rhwng ysgolion 

arbennig a chonsortia. " 

 

Addasrwydd y cymorth: "Rydw i mewn ysgol werdd. Ychydig iawn o gysylltiad 

â’r consortiwm. Nid oes fawr ddim cymorth pwrpasol yn cael ei roi. Mae'r 

cwbl yn gyffredinol iawn."  

 

Addasrwydd y cymorth: "Credaf y dylai cyllid fynd yn uniongyrchol i’r  

ysgolion. Ar brydiau, mae'r cyngor a gafwyd gan y consortia wedi bod yn 

groes i'r cyngor gan Estyn, sy'n peri gofid mawr!"  

 

Addasrwydd y cymorth: "Gall eu mewnbwn a'u cymorth i sicrhau ansawdd a 

data fod yn anghyson ac yn groes i sylwadau Estyn."  

Tudalen y pecyn 97



 

 

Addasrwydd y cymorth: "Anghysondebau ymysg y consortia, anghysondebau 

gydag Estyn. Yn gyffredinol, mae gormod o anghysondebau a gwahaniaethau 

barn ac felly credaf nad oes modd gwneud unrhyw beth yn gywir."  

 

Addasrwydd y cymorth: "Fawr ddim hyfforddiant ar gyfer cynorthwywyr 

addysgu o ran anghenion dysgu ychwanegol er ein bod yn gweithio mor agos 

gyda'r grwpiau hyn."  

 

Addasrwydd y cymorth: "Mae'r consortia rhanbarthol i’w gweld yn haen arall 

o fiwrocratiaeth, rhwng Llywodraeth Cymru a'r Awdurdod Lleol a'r ysgolion yn 

y pen draw. Yn bersonol, credaf y byddai defnyddio cyllid i ddarparu aelodau 

staff ychwanegol mewn ysgolion yn fwy priodol yn hytrach na chreu haen 

arall o fiwrocratiaeth. Mewn gwlad fach fel Cymru, pam na all Llywodraeth 

Cymru hepgor yr awdurdodau lleol a'r consortia a delio'n uniongyrchol ag 

ysgolion?" 

 

Ymwybyddiaeth: "Nid oes gennyf unrhyw syniad pwy ydynt na sut y maent o 

fudd i'r ysgol." 

 

Ymwybyddiaeth: "Nid ydw i wedi derbyn unrhyw gymorth uniongyrchol gan y 

consortia, ac nid ydw i wedi cael gwybod gan yr uwch-reolwyr am y cymorth 

sydd ar gael.”  

 

Ymwybyddiaeth: "Ni chredaf eu bod yn rhoi gwybod yn effeithiol am y 

gweithgareddau hyfforddi." 

 

Tudalen y pecyn 98



 

Cysylltiadau â sefydliadau eraill: "Dim digon o waith ar draws sefydliadau.  

Gall yr ymchwil a wneir yn y brifysgol fod o gymorth ond nid oes 

cysylltiadau’n cael eu creu."  

 

Cysylltiadau â sefydliadau eraill: "Nid yw'r colegau addysg bellach wedi'u 

cynnwys yn y consortiwm lleol o ran rhannu arferion. Rydw i'n teimlo fy mod 

wedi cael fy ngadael allan o holl gyfundrefn y consortia rhanbarthol o ran 

datblygiad proffesiynol parhaus/rhannu arfer da. Mae'n debyg bod rheolwyr 

ein coleg yn ymwneud rhywfaint â nhw, ond ni welir hyn ar y lefel dysgu."  

 

Herio ynteu roi cymorth: "Mae consortia yn canolbwyntio'n ormodol ar herio, 

ac nid ydynt yn gwybod sut i roi cymorth. Yn enwedig ar lefel uwch ... Mae’r 

categoreiddio yn draed moch a dylid rhoi’r gorau iddo (yn enwedig yr  

israddio anghywir sy’n digwydd yn sgil y broses gymedroli a hynny heb 

unrhyw esboniad go iawn a chan bobl nad ydynt erioed wedi bod yn yr 

ysgol." 

 

Herio ynteu roi cymorth: "Maent yn bobl sydd ag ychydig iawn o wybodaeth 

ac nid ydynt yn pryderu ryw lawer am y pwysau a'r straen y mae staff 

addysgu yn eu hwynebu ac maent yn gwbl anwybodus o arferion addysgu 

modern. Rydw i’n croesawu cymorth a chefnogaeth, ond fy mhrofiad o ran y 

consortia yw bod y llwyth gwaith wedi codi a bod targedau afrealistig yn cael 

eu gosod."  

 

Herio ynteu roi cymorth: "Rydw i'n teimlo bod y consortia rhanbarthol yn 

dueddol o gymryd rôl yr arolygydd yn hytrach na helpu ysgolion a rhoi 

cymorth."  

 

Tudalen y pecyn 99



 

Herio ynteu roi cymorth: "Mae gormod o haenau sy'n gwneud pethau tebyg, 

gan arwain at bwysau a straen sylweddol, a heriau ar gyfer ysgolion. 

Anghydbwysedd rhwng rhoi cymorth a herio, mae gormod o bobl yn herio ... 

a heb y gallu i ddarparu cymorth sylweddol."  

 

Herio ynteu roi cymorth: "Mae consortia addysg yn dueddol o ganfod 

diffygion yn hytrach na rhoi cymorth i ddatblygiad athrawon." 

 

Herio ynteu roi cymorth: "Mae angen i ERW roi cymorth i ysgolion ac i beidio 

â’u hystyried yn arf i'w beirniadu a'u hatgoffa'n gyson nad yw beth bynnag y 

maent yn ei wneud byth yn ddigon da. Morâl isel yn ERW, yn enwedig yng 

Ngheredigion."  

 

Herio ynteu roi cymorth: "Ni chredaf eu bod yn rhoi digon o gymorth a 

chyngor. Nid ydynt yn ddigon ymarferol."  

Tudalen y pecyn 100



NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
1 

 
Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts 

Committee PAC(5)-10-17 Paper 4 

 

 
 
 
 

The Public Accounts Committee 

 Inquiry into Regional Education Consortia 

Tuesday 21 March 2017 

 
 
 
1. The NASUWT welcomes the opportunity to submit written evidence to 

the National Assembly for Wales Public Accounts Committee (PAC) 

inquiry into Regional Education Consortia. 

2. The NASUWT is the largest teachers’ union in Wales representing 

teachers and school leaders.  

GENERAL COMMENTS 

3. The NASUWT offers the comments and observations which follow on the 

inquiry into Regional Education Consortia (the Consortia) under scrutiny 

by the PAC. In particular, the Union will focus on the issues of 

governance and financial management as well as the openness and 

transparency of the operation of the four Regional Education Consortia in 

the context of the Welsh Government’s National model for regional 

working.1 

4. The NASUWT has been involved in discussions and engagement 

negotiations with the Consortia since their inception. The Union has had 

a very mixed experience with the four Consortia and believes that there 

                                            
1 http://gov.wales/docs/dcells/publications/140217-national-model-for-regional-working-en-
v2.pdf 
 

WRITTEN 
EVIDENCE 

Tudalen y pecyn 101

http://gov.wales/docs/dcells/publications/140217-national-model-for-regional-working-en-v2.pdf
http://gov.wales/docs/dcells/publications/140217-national-model-for-regional-working-en-v2.pdf


NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
2 

is still a lack of understanding of the role of the Consortia both within the 

Consortia themselves and amongst teachers and schools. 

5. The NASUWT, as a key stakeholder, has attempted to work closely with 

the Consortia to ensure that the outcomes of their work are to the benefit 

of schools and teachers. The Union has sought to initiate true 

partnership working with the Consortia but has been faced with a lack of 

understanding of the meaning of partnership. Meetings initially took the 

form of briefing sessions, with the Consortia simply updating the 

workforce unions as to their activities.  

6. More recently, the NASUWT experience with the Consortia has become 

more positive, with their role and the role of the workforce unions being 

better understood. 

7. Progress has been made with the Education through Regional Working 

(ERW) Consortium in west and central Wales and the Central South 

Consortium (CSC) when discussing model policies on pay, performance 

management and capability procedures for use across the consortium 

region.  

8. Although the Consortia have responsibility for ensuring the provision of 

specialist Human Resources (HR) support to schools in accordance with 

the appendix to the National model for regional working: revitalising 

people management in schools (Welsh Government Guidance document 

no: 170/2015),2  difficulties remain over the Consortia’s understanding of 

the role of local authorities as the employers, and that any model 

policies, regardless of whether or not agreement has been reached at 

consortium level must then be subject to the normal local authority 

protocols and procedures. 

9. These processes are less well established and understood in the School 

Effectiveness and Improvement Service for North Wales (GwE) and the 

Education Achievement Service (EAS) in south-east Wales. In GwE, 

                                            
2 http://gov.wales/docs/dcells/publications/150424-national-model-for-regional-working-en.pdf 
 
 

Tudalen y pecyn 102

http://gov.wales/docs/dcells/publications/150424-national-model-for-regional-working-en.pdf


NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
3 

these functions remain with the individual local authorities, whilst in EAS 

there is a south-east Wales grouping of HR officers that sit alongside the 

Consortium, with some officers taking a dual role. This has, in some 

cases, led to confusion and delays over responsibility. 

10. Whilst the NASUWT acknowledges that some progress has been made 

in the engagement with the Consortia over regional working, there 

remain significant issues regarding the openness, transparency and 

funding of the Consortia. 

SPECIFIC COMMENTS 

11. The NASUWT has experienced considerable difficulty in finding the 

minutes and reports of meetings, statements of accounts and dates of 

board meetings of the Consortia and, although each consortium has its 

own website, there is no consistency in the reporting of meetings and 

minutes.  

12. The National Model for Regional Working states that: 

‘Normally notice of meetings of the joint committee will be given on 

the consortium’s website and the meetings will be open to the 

public…’3 

13. Dates of meetings and agenda items are available for the CSC Joint 

Education Service but these are found on the Rhondda Cynon Taff 

County Borough Council (RCT) website and not on the CSC website. 

These web pages and documents can only be found easily by using 

external search engines and not from within the RCT website itself. This 

information is hosted by RCT as the lead authority in the region; similar 

information regarding CSC cannot be found on any other websites of the 

other constituent local authorities. 

14. Likewise, the information about ERW meetings is hosted on the 

Pembrokeshire County Council’s website. This is, to some extent, 

replicated on the City and County of Swansea and the Powys County 

                                            
3 Ibid 

Tudalen y pecyn 103



NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
4 

Council websites, but not on those of Neath Port Talbot County Borough 

Council, Carmarthenshire County Council and Ceredigion County 

Council. 

15. The EAS website contains minutes of board meetings, statements of 

accounts and the previous year’s business plan but does not include the 

dates and locations of forthcoming meetings. The company board 

meetings are not open to the public. Only very limited information 

regarding EAS can be found on the websites of the constituent local 

authorities. 

16. Information provided by the Welsh Government to the NASUWT in 2014 

showed that the budget for the regional consortia should have been as 

set out in Table 1. 

17. The NASUWT has found marked discrepancies between these figures 

and those reported by the individual consortium. The budget for ERW 

had been set by the Welsh Government at £5.322 million for 2014-15. 

However, the statement of accounts for ERW put the contributions from 

member authorities at £267,000.4 

18. ERW’s business plan for 2017-19 states that the total income from the 

constituent local authorities amounts to £250,000 and their total funding 

including Welsh Government grant funding is £500,000. This is at odds 

with the Wales Audit Office Memorandum for the Public Accounts 

Committee – Achieving improvement in support to schools through 

regional education consortia – a review of progress, November 2016, 

which states: 

‘…the core budgets for the four consortia in 2014-15 were 

approximately £18.5 million…’ 5 

 
 
 

                                            
4

 Education through Regional Working Statement of Accounts 2014/2015 
https://www.pembrokeshire.gov.uk/objview.asp?object_id=12247&language= 
5 https://www.wao.gov.uk/system/files/publications/Reg-education-review-memo-2016-
english.pdf 
 

Tudalen y pecyn 104

https://www.pembrokeshire.gov.uk/objview.asp?object_id=12247&language
https://www.wao.gov.uk/system/files/publications/Reg-education-review-memo-2016-english.pdf
https://www.wao.gov.uk/system/files/publications/Reg-education-review-memo-2016-english.pdf


NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
5 

 
Table 1 
 
Required local authority minimum contributions for 2014-15, based on 
the 2014-15 mainstream schools SSA  
 

     

      SSA Formula   
Region  Local Authority   2014-15 

Mainstream 
Schools Sector 
distribution 

Percentage 
distribution 

N
o

rt
h

 W
a

le
s

 

Isle of Anglesey   422,621  2.3% 

Gwynedd   740,733  4.0% 

Conwy   652,994  3.5% 

Denbighshire   623,793  3.4% 

Flintshire   933,484  5.0% 

Wrexham   782,631  4.2% 

Sub total   4,156,256  22.4% 
          

E
R

W
 

Powys   786,048  4.2% 

Ceredigion   414,511  2.2% 

Pembrokeshire   759,950  4.1% 

Carmarthenshire   1,141,069  6.2% 

Swansea   1,370,773  7.4% 

Neath Port Talbot   850,288  4.6% 

Sub total   5,322,639  28.7% 
 

        

C
e
n

tr
a
l 

S
o

u
th

 

Bridgend   862,092  4.6% 

The Vale of Glamorgan   799,973  4.3% 

Rhondda Cynon Taf   1,531,657  8.3% 

Merthyr Tydfil   359,863  1.9% 

Cardiff   1,917,619  10.3% 

Sub total   5,471,204  29.5% 
          

S
o

u
th

 E
a

s
t 

Caerphilly   1,169,666  6.3% 

Blaenau Gwent   417,511  2.3% 

Torfaen   600,536  3.2% 

Monmouthshire   481,642  2.6% 

Newport   934,254  5.0% 

Sub total   3,603,609  19.4% 
          

  Wales   18,553,708  100.0% 

 

19. By contrast, the CSC Budget for 2016-17 sets the local authority 

contributions at £4.195 million.6 

20. The Regional Education Consortia also receive grant funding from the 

Welsh Government. Part of this money can be kept by the Consortia for 

                                            
6 Central South Consortium report for Joint Committee 14th March 2017 
http://www.rctcbc.gov.uk/EN/Council/CouncillorsCommitteesandMeetings/Meetings/CentralSo
uthConsortiumJointEducationService/2017/03/14/Reports/AgendaItem5ReportoftheTreasurer.
pdf 
 

Tudalen y pecyn 105

http://www.rctcbc.gov.uk/EN/Council/CouncillorsCommitteesandMeetings/Meetings/CentralSouthConsortiumJointEducationService/2017/03/14/Reports/AgendaItem5ReportoftheTreasurer.pdf
http://www.rctcbc.gov.uk/EN/Council/CouncillorsCommitteesandMeetings/Meetings/CentralSouthConsortiumJointEducationService/2017/03/14/Reports/AgendaItem5ReportoftheTreasurer.pdf
http://www.rctcbc.gov.uk/EN/Council/CouncillorsCommitteesandMeetings/Meetings/CentralSouthConsortiumJointEducationService/2017/03/14/Reports/AgendaItem5ReportoftheTreasurer.pdf


NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
6 

administrative purposes and to finance their own activities. The 

remaining amount of money, which represents the large majority, is 

delegated to schools. However, in none of the reports that the NASUWT 

has found on any of the Consortia are these amounts broken down with 

sufficient clarity to provide the whole picture of the funding of the 

Consortia. 

21. As stated previously, the NASUWT has experienced considerable 

difficulty in accessing the reports and budgets of the Consortia. These 

are not published by StatsWales in the same way that school budgets 

and local authority finance is reported. The information is difficult to find, 

inconsistent and opaque. 

22. Over the period of 2013 to 2016 StatsWales has reported the Education 

revenue expenditure, by authority and service.7 

23. This shows that the total amount spent by local authorities on school 

improvement has fallen from £54.137 million in 2013-14 to £44.174 

million in 2015-16 (Table 2 below). 

24. The changes to individual local authority spends are also marked, with 

Conwy County Borough Council increasing their spend by 115% 

whereas the Isle of Anglesey County Council has reduced theirs by 85%. 

25. The NASUWT maintains that the changes and variations in spending are 

very difficult to understand in the context of the work of the Consortia. In 

particular, the figures for the ERW region do not shed any further light on 

the funding arrangements in that area. It may be that the comments from 

the Auditor General for Wales in the June 2015 report, Achieving 

improvement in support to schools through regional education consortia, 

provides some explanation: 

‘We found that many local authorities have ceased to have 

‘head of school improvement’ posts during 2011-13 but have 

since re-instated similar roles to provide the local authority with 

                                            
7 https://statswales.gov.wales/Catalogue/Local-
Government/Finance/Revenue/Education/educationrevenueexpenditure-by-authority-service 
 

Tudalen y pecyn 106

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Local-Government/Finance/Revenue/Education/educationrevenueexpenditure-by-authority-service
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Local-Government/Finance/Revenue/Education/educationrevenueexpenditure-by-authority-service


NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
7 

a lead officer to interact with the relevant senior or principal 

challenge adviser for the consortium.’8 

Table 2 

Education revenue expenditure, by authority and service 2013-2016 

  2013-14 2014-15 2015-16 2013 to 2016 

Local Authorities  
Total School 
improvement  

Total School 
improvement  

Total School 
improvement  Change 

% 
Change 

  £ ,000s £ ,000s £ ,000s £ ,000s   

Isle of Anglesey  1318 1066 202 -1116 -85 

Gwynedd  1596 2444 1296 -300 -19 

Conwy  626 1409 1348 722 115 

Denbighshire  2713 2558 2763 50 2 

Flintshire  3360 2243 2625 -735 -22 

Wrexham  967 1553 1762 795 82 

GwE Total 10580 11274 9996 -584 -6 
            

Powys  5217 5442 2225 -2992 -57 

Ceredigion  3184 2892 2033 -1151 -36 

Pembrokeshire  1086 1255 1344 258 24 

Carmarthenshire  3372 3247 1988 -1384 -41 

Swansea  2970 2026 2242 -728 -25 

Neath Port Talbot  7251 7921 8353 1103 15 

ERW Total 23079 22783 18186 -4893 -21 
            

Bridgend  1307 1128 1092 -215 -16 

Vale of Glamorgan  913 1458 942 29 3 

Rhondda Cynon Taf  3012 3145 3031 19 1 

Merthyr Tydfil  973 97 458 -515 -53 

Cardiff  2723 2286 2002 -721 -26 

CSC Total 8929 8114 7525 -1404 -16 
            

Caerphilly  6615 6381 5179 -1436 -22 

Blaenau Gwent  1382 960 685 -697 -50 

Torfaen  1135 995 680 -455 -40 

Monmouthshire  1350 1095 1086 -264 -20 

Newport  1067 936 837 -230 -22 

EAS Total 11550 10367 8467 -3082 -27 

            

Total Unitary Authorities  54137 52537 44174 -9963 -18 

 

                                            
8https://www.audit.wales/system/files/publications/regional_education_consortia_report_engli
sh.pdf 
 

Tudalen y pecyn 107

https://www.audit.wales/system/files/publications/regional_education_consortia_report_english.pdf
https://www.audit.wales/system/files/publications/regional_education_consortia_report_english.pdf


NASUWT 
The largest teachers’ union in Wales 

Yr undeb athrawon mwyaf yng Nghymru 
 
8 

26. The NASUWT firmly believes that much more needs to be done to 

improve the openness and transparency of the workings of Regional 

Education Consortia and that lessons must be learnt before this model is 

extended to other local authority services. 

27. The NASUWT does not accept the assertion of the Welsh Ministers that 

the Regional Education Consortia model presents a good example of 

collaborative working between local authorities. 

 

 

Rex Phillips  

National Official for Wales  

 

 

For further information on this written evidence, contact Rex Phillips, National 

Official for Wales.  

NASUWT Cymru 

Greenwood Close 

Cardiff Gate Business Park 

Cardiff 

CF23 8RD 

029 2054 6080 

www.nasuwt.org.uk 

nasuwt@mail.nasuwt.org.uk  

Tudalen y pecyn 108

mailto:nasuwt@mail.nasuwt.org.uk

	Agenda
	2 Papur(au) i'w nodi
	2.1 Diogelwch Cymunedol yng Nghymru: Llythyr gan Lywodraeth Cymru (9 Mawrth 2017)
	2.2 Rheoli meddyginiaethau: Llythyr gan Boots (9 Mawrth 2017)
	3 Consortia Addysg Rhanbarthol: Sesiwn dystiolaeth 1
	PAC(5)-10-17 P1 - ACC memorandwm
	Sicrhau gwelliannau yn  y cymorth i ysgolion trwy gonsortia addysg rhanbarthol  - adolygiad o’r cynn
	Cynnwys
	Cyflwyniad
	Yr archwiliad
	Canfyddiadau allweddol

	Natur a gweithrediad consortia
	Canolbwyntio ar ddeilliannau trwy gynllunio tymor canolig
	Datblygu mwy o berthnasau cydweithredol
	Datblygu arweinwyr effeithiol a denu’r unigolion mwyaf dawnus
	Gwella effeithiolrwydd trefniadau llywodraethu a rheoli consortia rhanbarthol
	Atodiadau
	Atodiad 1 - Crynodeb o’r cynnydd gyferbyn â’m hargymhellion Mehefin 2015
	Atodiad 2 - Arolygiadau o’r consortia addysg rhanbarthol gan Estyn yn ystod 2016


	PAC(5)-10-17 P2 - Papur briffio i gyd-fynd â Memorandwm Archwilydd Cyffredinol Cymru (Saesneg yn unig)
	PAC(5)-10-17 P3 - Arolwg ar Addysg a Dysgu Proffesiynol Athrawon
	PAC(5)-10-17 P4 - Llythyr gan NASUWT (Saesneg yn unig)




